

జమీన్దార్లు

ESTD-1930
'THE ZAMINRYOT' An Andhra National Kisan Weekly, Nellore.

నంబరి 20 సంపాదకుడు: నందిక 28
నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

లోకాభిరామానుజం
★
చుండి జగన్నాథం

శ్రీమద్రామాయణం, దస్తీ కార్మికులను సంఘటిత పర్చి. ధనికవర్గమును కేటవరిచిపోరాడుటే విప్లవమార్గం, కమ్యూనిస్టుపార్టీ ప్రస్తుత ధోరణి - అనికూడా అందులో తెలియజేశారు. అంతేకాని, గలక్ష్మణి విరుయకపడి, ఒకానొకానొక చాళాత్తుగా అధికారాన్ని చేలట్టడం సంధివమని ఆంధ్ర కాం (మేడ్చల్) భావించరాదనికూడా అందులో వ్రాశారు. అంటే వాపిల్లు, ఖాసీలు, కొంపలమిడికి మాట్లల్లు కర్తవ్యంకాదని ఆంధ్ర కామ్రేడ్లను అభిలభారతం హెచ్చరించినది మనం ఊహించ

ఆంధ్ర కమ్యూనిస్టుపార్టీని అభిలభారత పార్టీని స్వయంచేసింది తెలియజేసి, ఏ కారణం లేకీ అని ప్రశ్నల పరంపరలుబడేవని. బాకీ అదై 'కమ్యూనిస్టు' సంచితలో (సంపుటం 2) 21వ



మద్రాసు ప్రభుత్వ పారిశ్రామిక శాఖమంత్రి
శ్రీ సి. పెరుమాళ్ల స్వామిరెడ్డియార్
15-7-49 తేదీ మద్రాసు నుండి కారులో గూడూరువచ్చి ప్రభుత్వ పింగాణి ఫ్యాక్టరీని తనిఖీచేసి పోయిరి. వీరి యీ కార్యక్రమం కలెక్టరును రేగదా, గూడూరు సబ్ కలెక్టరుకుగూడా తెలియవటం. అంటే Surprise visit అని మనం అర్థంకేసుకోవాలి?

నిస్తున్నారీకూడా అంగీకరించ బాంబు. ప్రపంచ మంతటా కమ్యూనిస్టుపార్టీలు సమాఖ్యింటే లోక పరిస్థితి మాన్ ధోరణి కిష్టంగావున్నది. ఇటు చూడండి మాన్ గావించిన ఈ మహా ఘోర మైన ప్రతిపాదనను ఆమోదించి, అంధ్రపార్టీ సగర్వంగా ఆవలంబించ దలచినది: - ప్రతిపాదన పాతం: - 'కాపిటలిజమును విముఖంగా వుండక, దానిని కృత్రిమముగా వ్రేచా కమ్యూనిస్టుపార్టీ ఎందుకు అభిలషిస్తున్నావో కొందరి అర్థం కావడంలేదు. దేశీయ పెట్టుబడివర్గం చాల అలహీసంగా వున్నది. మనకు అక్కరలేనివి వికేత సామ్రాజ్య వాదము, దేశీయ భూస్వామిక విధానము".

"ఏమార్కువాడే ఇట్టి అభివృద్ధి నిరోధక ప్రతిపాదనతో ఏకీభవించలేడు." ఆపరికటనలోనే మనకు చోటు మాన్ ధోరణిని ఇంకాకట్టిగా విమర్శించారు: "కాపిటలిజమును కృత్రిమేస్తే (మాన్) ప్రతిపాదన అభివృద్ధి నిరోధకం, విప్లవమూలకం అని గుస్తున్నాం" ఎకే మాన్ నేయరలచినపములు విప్లవార్థిక మైనవి గనక పరవాదేనకూడా ఆ ప్రకటనలో ఆశ్చర్యం. రష్య విప్లవ పాఠాలను సోవియట్ సోషలిస్టు విధానమును మాన్ సరిగా గ్రహించలేదని

జోషీ ధోరణికి తిరిగి శతమానం చదివించారు. రణదివే జండా ఎగురుతున్నది. సుందరయ్య బృందానికి అన్నివిధాలా

శ్రీమద్రామాయణం 89 వ శ్లోకంను ఎడిటోరియల్ బోర్డు ప్రకటనకారణం, ఆ కారణం వెల్లడయ్యింది.

అజాతవాసమే మిగిలింది!

విమర్శించి, తూర్పు యూరప్ లోని రోమ్ లు దేశాల కమ్యూనిస్టుపార్టీల సభలో కామ్రేడ్ గొరప 12 వ శ్లోకంలో -

ధనిక వర్గమును గాఢీమాదులలో కూడగట్టుకుని సైన్యా ప్రభుత్వంమీద గెల్లా యుద్ధాలు పోగించగలవని ఆంధ్ర కామ్రేడ్స్ భావించడం చాలా బుద్ధిపాతపాటు - అని ఆ ప్రకటనలో వ్రాశారు. వ్యవసాయపు కూలీలను, కేంద్ర కులను, ఇతర

వచ్చునా? సైన్యాప్రభుత్వాన్ని నిర్మూలించే పాలసీని అభిలభారతం పునరుద్ధాటించినది. అయితే, దేశంలోని అశేషప్రజానీకంలో అత్యధికభాగం యింకా సైన్యా సర్కార్ నైజమును గ్రహించలేదుగనక బాగ్రత్తగా ప్రచారంచేసి, కష్టతీవులను ఆ ప్రభుత్వం తమదికాదని అనుభవజేత వేద్య మయ్యేవరకూ పోరాడవలసింది ఆంధ్ర కామ్రేడ్లను హెచ్చరిక చేయడమైనది. తెలంగాణలో సాయుధ విప్లవయత్నం లగాయకు కలకత్తాలో-బొంబేలో సాధారణ శ్రేణి యూనియన్ రంగంలో సర్కార్ తీర్పు రులయెదుట పోలరుకావడంవరకూ-అన్నీ వీక మహోద్యమంలోని వివిధ రంగములనికూడా హెచ్చరిక చేయడమైనది.

చందాలివ్వని పెద్దలు
శ్రీ పణతుల శేషయ్యగారు దేవస్థానం గురుకులు. పంటగింకం, దుగలాపట్టుంపోస్తు చందాలికి రు 3-0-0 లు. 4 మారులు కార్లులు, 4 మారులు వి. పి. లు పంపబడినవి. కాని ఏ జవాబలేదు. పల్లెటూళ్ళచందాల అవధి ఎక్కువంటుంది మాడండి! ప్రతీకచదనదానికి తెలిసిన పెద్ద మనిషికి, తెప్పించుకోవడానికి తెలిసిన పెద్ద మనిషికి చందాలివ్వడానికి తెలియదా? తెలియనివాడు, అమాయకుడు కాదు. ఒక కేవలయానికి గురుకులంటివాడు. యీ కొద్దిపాటి చందాను యుగగట్టడం యంత దుర్మార్గమా యోచించండి! చందావెల్లించలేనివాడు "వా కక్కరలేదుబాబో" అని ఒకముక్కచాస్త్రీ యంతవ్యాయంగా వుండును? ప్రతీకలకు యీలాటిచీడపురుగులు యింతతరంగా అంతరిస్తే అంతమంచినది. ఇంతటవైనా యీ పెద్దమనిషి ఖర్చులతో రు 4-0-0 లు వెల్లించడం ఆయనపయపు, మాకు సహకారంగా వుండగలదని మనవి. *—జమీన్దార్లకు ప్రతికాధికారి.

లోగడ లోకాభిలో, మనగాఢీమాదులలో ధనిక వర్గము పార్టీలుపడి కమ్యూనిస్టులను బల పరచిన విధానం ప్రస్తావించబడిన విషయాన్ని ఈ సందర్భంలో పాఠకులకు జ్ఞాపకం చేస్తున్నాను. లోగడ లోకాభిలో ప్రస్తావించిన మరొక అంశంకూడా 'కమ్యూనిస్టు' ప్రకటనలో ఆమోదించబడిన దృశ్యంగాడా వీత్రంగానేవుంది! వైవాలో మాన్ దేశీయ పెట్టుబడివర్గాన్ని బలపరుస్తూ యింతిరియలిజమువెదరించి సోషలిజం నిర్మించేపద్ధతి అత్యగర్వంగా వున్నదని లోకాభిలో వ్యాఖ్యానించాము. కాని ఆంధ్రకమ్యూనిస్టుపార్టీ వేర్తలు మాన్ దృశ్యంగా ఆదర్శంగా కేటాగారు. ఆ ధోరణిని ఖండిస్తూ కమ్యూనిస్టు ప్రకటనలో యిట్లున్నాము. "నిజానికి మాన్ ప్రతిపాదనలను ఏ కమ్యూనిస్టు

భారతీయ నృత్యనికేతణ - నెల్లూరు
కావలి డిప్యూటీకలెక్టరు శ్రీ యు. వెంకటేశ్వర్లు ది. పి. గారి కుమార్తె
నాట్య సుందరి శ్యామాకౌండీన్య
శ్రీ నటరాజ్ రామ్కృష్ణగారి శిష్యు
★ భరతనాట్యము ★
కథక్ మణిపూరి నృత్యాలు
యునైటెడ్ నేషన్సుశిశునిడి సహాయార్థం
నెల్లూరుటౌనుహాల్లో - జూలై 18 తేదీ
కందుకూరులో - జూలై 21 తేదీ
ఆర్.ఎస్. వరయప్పకాగారి సతి. ప్రెసిడెంట్లు. రావుసాహెబ్ పి. సుబ్బయ్యరెడ్డి వెల్లెటిది యు. యాక. పి. ఫండు కమిటీ.



ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ లో మూతలకు కారకులెవరు?

ఈ రోజుల్లో కాంగ్రెసుమాట ఎత్తివేరాలు ముందుకేర్చి మూతల ప్రస్తావన విస్తృతముగా ప్రచురించడము అనేది ఎవరిని కలిపించినా వర్గాల వ్యవహారము. ఏమోమిచ్చినా ఆ జేబు పం. ఏమోమిచ్చినా ఆ జేబు పం. గూర్చి రాజకీయాలలో వాదనలను విస్తృతముగా ఉన్నది. అందులో కాంగ్రెసు నాయకులను ఈ గడ్డలను వ్యవహారము వ్యాఖ్యానించుటకు తెలుసుకుందాం.

అసలు పార్టీలు వ్యవస్థల కొరకు కాదు. సిద్ధాంతాల కొరకు. విధిన్న ఆశయాలున్న ప్రకారము, లేక ఆశయ పాధనా విధానాలలో వ్యత్యాసమున్న ప్రకారము ప్రశ్నలకు పోలికలు ఉండవచ్చు. అంతేకాని ఒక సంఘటనను, ఒక అందానందమును ఒక ఆశయాన్ని, విధానాన్ని ఆమోదించి స్వార్థ చింతతో, పదవీకాండతో, చిక్క వంతమునని చేరి కొంద మిత్రులను పార్టీలో ఉపపార్టీలు సృష్టించి మూతల కట్టడం అంకు లేని అవధులను దాటి పుట్టింది. నేడు కాంగ్రెసు గతంలోని పట్టికలకు గీటునుట్టి ఈ మూతల మొసలే!

మొదటి మూతలను ఎందుకు మూతలెత్తినవి? ఎలామీ మూతలను చేశారేమిటి? ఆంధ్ర కాంగ్రెసులో రంగా, ప్రకాశం పట్టాభిగణ్యులు మొదటిసారి మూడు వర్గాలను ఏర్పాటుచేయుటకుంటారు. ఇందులో సిద్ధాంతానికి ప్రశ్నలకు ఒక్క రంగా గారికే ఉన్నది. అనాదిమంది రైతుకాంగ్రెసు నిర్మాణాది విషయాలలోను, అనాదినాటికే లోమా వారి ఆశయము విధానమునను. 1945 వరకు పట్టాభి ప్రకాశం యిద్దరూ ఒక్కే. ఆ రోజుల్లో రాష్ట్రకాంగ్రెసు అధ్యక్షుడవడమిదే వారి రంగాగారికి ప్రశ్నలకు విధానాలను ఆధారంచేసు కొని పోటీలులెగిరి. ఇప్పటికీ రంగావద్ద మనమందే వారికి రైతుకాంగ్రెసుమంది వర్గసంఘటన విషయంలోను, రైతుకుల ప్రజాపరిభ్రామ ఆశయంలోను, కాంగ్రెసులోనే అనేకానేక వ్యవహారాలను ప్రశ్నలకు ఉంచిన వున్నది. అందుచేత ఒక ఆశయానికి కట్టుబడి, ఒక విధానాన్ని సమీక్షించుట వరంగా పరగణించబడరా అని వేరనివ్వడం. అయితే మరీ ఈవరం కాంగ్రెసులో అంతరించి పార్టీలు సృష్టించుటకు కాదా అని ప్రశ్నించవచ్చు. కాంగ్రెసు రాజకీయ నాయకులన్నీ ఆమోదిస్తూ వర్గసంఘటన పోలికలంద్వారా పోటీ పార్టీల వలలోపడి

పోతున్నా అన్ని వర్గాల ప్రజాపరిభ్రామ కాంగ్రెసు అందంగా చేరవేసి బయోబయో గాంధీకి అభ్యుదయ వినయ రైతుకుల ప్రజాపరిభ్రామ నిర్ణయంగా సర్వోంకు మందరంగా దూపించించి భవిష్యత్తు కలుగుతుంది, బహిష్కారముల ప్రాధాన్యమును దానికి చేర్చివేసి పార్టీలు సృష్టించడమని ప్రచారం చేయడం అనుచితం, అవ్యయం. సిద్ధాంత రీత్యా సోషలిస్టులను కమ్యూనిస్టులను ఎదుర్కొని వారమాడటము భరించుకూడకా కాంగ్రెసుకు నేన చెప్పుతున్న వివేకం. పోతే మిగిలిన పట్టాభి

రచన 'ఉ మేష్'

ప్రకాశం మూతలమాట. దీనిని నాది ప్రస్తావన చేసినది కలహితమున కరావంబాహిమ. ఆంధ్ర రాజకీయాలలో ఈయనది వారదాహిమ. ఆయన ఆంధ్రరాష్ట్ర కాంగ్రెసు సంఘటనలకర్త. ఇతనికి ప్రస్తుతపు అప్పటి అధ్యక్షులు ప్రకాశం గారిమీద ఎందుకు పుట్టింది? పుట్టింది. ఆమె పాపముగానే గాంధీగారికి ప్రకాశం గారు ప్రజల పాత్రను వినియోగించుకొంటున్నారన్న చేతకాచాడేమోమో.

ఆయన త్యాగానికి కృతజ్ఞుల వాణ్ణాంగా ప్రజలు ఆయావిధంగా కొంతమంది ప్రకాశం గారికి సమర్పించారు. అలాంటి అవకాశం ఆయనకు కూడా లభించలేదని కరుణార్థమేమోమో కాని కూడా కట్టలన్న భవనం మీలో కానానే ఆంధ్ర కేవలమీద అంతవరకు బాగుచాడేమో వేరే గాంధీకి మనముకూడా విరగవీరాలు. ఈ కార్య సాధనకు తగిన అందావరకు పట్టాభి పట్టాభి, రాజగోపాలాచారి రాశీపాల్గొనడం. ఇంతే దుకు ఈవారి మొదటి ప్రధానాధ్యక్షులు అనేక పట్టాభి పట్టాభి గాని పోయినవి. కలహిత కలహిత లంబం ఆపడమి లేపోమో లేన ఆరచేతిలో వుండి తీరుతుందని ఉంటుంటుంది రంగాలలోకి గాడు. 1937లో కనుమారుమేలలో ఉన్న ప్రధానపద విని రాజకీ గడ్డలాగా నైపుణిని కోని కేంద్రం తో పనిని నివేదించినా తీరుకోవాలని రాజకీ కైవలం అనుభవమును "లైన్ క్లెయిర్ గా" ఉన్న

ప్రబోధ గీతం

రచన : కవివర్ణి

కదలవోయి కదలవోయి ఆంధ్రుడా!
ఆంధ్ర రాష్ట్రాన్ని కడలవోయి
రంకేసి కదలవోయి ఆంధ్రుడా!

ఏదోయి ఏదోయి మన ఆంధ్ర రాష్ట్రాన్ని?
ఎప్పుడో ఘోరమయి మన ఆంధ్ర
రాష్ట్రాన్ని? కదలవోయి

ఇస్తాము గిస్తాము వస్తా మునెమంట
చచ్చినా తిర్రా త్రుదికి రావడమేయి!
ఇక్కడమే, లేక ఎక్కడయ్యాడమే వేలాటి
ఆంధ్రులమే ఆంధ్రులమే తేల్చు

కోవాలోయి! కదలవోయి!

ఇటువైపు చెన్నులు గోవిందగొట్టింది
అటువరకు తిర్రుమల ఎక్కడనీ చివినవద
నెల్లూరు గూడవరకు కావాలోయి
చచ్చావరే! త్రుతి ఉన్నవా!

ఆంధ్రుడా! కదలవోయి!

కృష్ణ రాయలవేరే పచ్చలమీదే వాకు
శ్రీమణుని నిగ్గులు ఘోర గర్వము
ఏ గంగలో గలిసి వావోయి?
యీపనుగుల త్రుతి
తిగదు తిగడికమనకు కదలవోయి!

కదలవోయి!

నెన్ను చిన్నాయనీ అలగ యుంటిమికాని
కావేరి దాక మాదే మేనోయి!
నెన్ను గిల్లెలు మాటలతో కావోయి!
చేసేమాపిస్తాము కదలవోయి!

కదలవోయి!

ముక్కటి మీరును గొట్టించి విలవనోయి
గుండెలునుకగ మీ శంఖము నూదవోయి
తై ఆంధ్ర జననీ! జయ జయ జయా! యందు
కలకల కలారించి కదలవోయి!

పులి యదుగులతో కదమ త్రొక్కవోయి.

కదలవోయి కదలవోయి ఆంధ్రుడా!
ఆంధ్ర రాష్ట్రాన్ని కడలవోయి!
రంకేసి కదలవోయి ఆంధ్రుడా!
కదలవోయి కదలవోయి, కదలవోయి!


ప్రారంభించినది పట్టాభి గుండెబాబోయింది. ప్రకాశంమూర్తికి తనసహజ గంభీర భావనలోనే ఉన్నాడు. పట్టాభి ఎదుర్కొని నిలవాలో లేదో సస్య నిగ్గులను ముందుముందు తెలుసుకొని గా వదిలిపెట్టింది. క్రందపడి మిదపడిన మూసలు తెప్పించుకొని చివరకు భయంభూతి విరమించు కదానీ నిశ్చయించుకున్నాడు. ఎలా గూ రాజకీయాలను తెలుసుకోలేదని. ఇంతలో తిర్రు వాడు కాంగ్రెసు సంఘటన నిర్ణయించాచి రాజకీయములను ఆంధ్ర రాష్ట్రాన్ని తెలుసుకోనివందింది. ఈ వార్తను పట్టాభి తెలుసుకొని నందింది. మన్నాడు! తన తెలివితేటలను తానెంత శంకించు కున్నాడు! తనవిధక తానెంతగా విసుకురందాడు ప్రకాశం అంత వాదనకు లేమిటి సంతోషిస్తూ ఎదుర్కొనా పట్టాభిలో రాకకంగా ఉండడం మంచిని చెప్పి పార్టీ మెంటరీవోయి సమావేశం అప్పట్లోగానున్న పట్టాభి యిట్టా జరిపారు. ఆయన రంగాలలోనే అప్పడు అనుచున్న పార్టీకి వేరే ప్రకారమెంటరీవోయి లోకూడా అద్దపుడకవేసి అధ్యక్షుని తెలుసుకుండా ఉంటాడన్న ఆశో. అయినా సంగతాలకు చింతకాయలు రావలాయో! ఆడవలసిన వాటాలన్నీ ఆడారు. చేయవలసిన తిర్రుమలంతా చేశారు. పనికరనివారి నే ఎక్కడగారినట్లుగా. కలహిత పుణ్యమాలంటూ అప్పటికే వాగామే గానిపోయిన కట్టలు అంతలోనే ఎలామిచ్చిపో గలవు? ఇక్కడ చేసిన నిర్ణయాలు కేంద్రంలోనే నిర్ణయించే చక్కలకెక్కడగా మరంత వివర్యమయంగా అంత్య నిర్ణయాలను జరిపించి, అనెట్లున్నా? "నీరమిత కాంగ్రెసులో రాజకీయం కుట్ట" ఉన్నదని గాంధీ అప్పట్లో కామరాజుపాదానను ఉంచే మూడానికి ప్రకాశం "అది అవ్యయం. పార్టీ

—కొరవ 11 వ కేటలో

అందమంతా యిందులోనే ఇమిడిననంది
ఎవరమ్మా తయారు చేసినంది?



గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి అండ్ సన్సు
వగవర రైతులు - నెల్లూరు



శాస్త్రీయమైన
భృంగామలకతైలం

కల్పాశ్రమము - నెల్లూరు

ధాతువృద్ధికి

★ ఆనంద రసాయనము
★ సీసా 1-కి.రు 5 0-0 లు
పి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్సు,
బ్రౌంకు రోడ్డు - నెల్లూరు



జీవాంజన్

అన్ని జయమంతు
మెప్పుంకు
జీవాంజన్

BEYARAJAN LABORATORIES LTD
MADE IN INDIA

SOLE AGENTS
K. K. PILLAI & CO.
15, WINGRORT ROAD, SRI PATTANAM, MADRAS 12

కేంద్ర, రాష్ట్ర, సంస్థాన ప్రభుత్వాలలోని అవినీతిని తుడిచిపెట్టుటకు స్పెషల్ పోలీస్ కు విస్తృతాధికారాలు

గవర్నర్ జనరల్ త్వరలో ఒక ఆర్డినెన్సు

★ ★ జారీ చేయగలడట ★ ★

దేశంలో విచ్చందిగా విహారం పొగిస్తున్న యిందగొందితనం మొదలగు దుర్మార్గాలను తుడిచిపెట్టుటకు యిందియా స్పెషల్ పోలీసుకు విస్తృతాధికారాలను గవర్నర్ జనరల్ త్వరలో ఒక ఆర్డినెన్సు జారీచేయబోతున్నాడని 'బ్రిటిష్ థిల్లిపిలేట్' శ్రీ గునుపాటి కేశవరాంకెడ్డి బ్రిటిష్ ప్రకటించిన వార్తను సంక్షిప్తంగా యిచ్చుట యిస్తున్నాం:-

కమిటీ నియామకం

వ్యాయమాశ్రాల శిక్షా స్పెషల్ పోలీస్ ఎస్టాబ్లిష్ మెంట్ మెంబర్లు సేవకులను పరిశీలించుటకు, ఆట దానిబాధ్యతలను సక్రమంగా, సంక్షిప్త క్రమంగా నిర్వహించుటకు ఆవసరమైన అధికారాలను దానికి సంబంధించిన ఆవసరాన్ని నూర్చి చర్చించి తెలియజేయుటకు కేక్ చంద్ కమిటీ యిటీవల నియమించబడింది. గత రెండు సంవత్సరాలనుండి దేశంలో ఆమలునయన్న పరిపాలన దృష్టియందు యున్న కమిటీ యీ సమస్యను ఆంధ్రా రాష్ట్ర గా పరిశీలించింది.

కమిటీ సూచనలు

ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం కేసిసినా చనలివి: యీ పోలీస్ కార్యకలాపాలు కేశవం రెటిరేడ్ చేయబడిన గావుండవలెను. కేంద్రంలో సేగాక, రాష్ట్రాల్లో సంస్థానాల్లోనూ ఆవినికర శక్తులను తుడిచిపెట్టుటకు చట్టబద్ధంగా అధికారాలను సక్రమంపజేయవలెను. సాధారణంగా స్థానిక పోలీస్ వారికి పోషకులను భయపడుతుందిగా బట్టి, రాష్ట్రాల్లో, సంస్థానాల్లో

ప్రభ్యాతి చెందిన

అక్షి సుగంధ వక్ర పాడి



అన్ని వ్యాధి కారకాలను అక్షి పీటల్ నట్ వర్క్సు ట్రాన్సువర్డు - నెల్లూరు వక్రలు పాడిచేసి యిచ్చుటకు-

గనో క్వెస్ట్
అన్ని సెగలకు గంటలలో గుణము ఈశ్వర పార్వతి రాజమండ్రి.

50 సంఖ్యా లోక ప్రఖ్యాతి చెందిన కామ జ్యోతి వటి ఇది ధాతుశీలతి, హస్తకీయ, శ్రమపనము మొదలగు వానిని తొలగించి శుభవీర్యమును ప్రకటించి వృద్ధి చేయును. దాంపత్యకీలత మందు ముఖమొందుటకు శ్రేష్టమైనది. వెల రూ 2-8-0 కామ స్తంభిన రతి కీలకమును పాటిచేసి ఆనందమును పుష్కలమును ప్రసంగించుటకు శ్రేష్టమైనది. అశక్తులయిన యువకులకు, వృద్ధులకు ప్రత్యాహములను. వెల రూ 2-8-0 * చురన మంచరి పార్వతి * 184, బెల్లూరు - మద్రాసు. బెల్లూరు: ఆర్యో ఫ్యాక్టరీ.

నూదా యీ స్పెషల్ పోలీస్ కు అధికారముండవలెను. మాన్యురాల్యంగలో నూదా కీని అధికారాలు చట్టబద్ధంగా వుండేందుకు, ఆవసరమైన క్లాజులు క్రోత్త రాజ్యాంగంలో చేర్చబడవలెను.

విస్తృతాధికారాలు

ఈ రాజోమే ఆర్డినెన్సు మూలంగా, యీ స్పెషల్ పోలీస్ రాష్ట్ర, సంస్థాన పరిపాలనలో అధికార దుర్వినియోగం జరుగుతున్నదని ఆమమానపడితే వాటిని రక్షాస్యంగా విచారించుటకు యీ పోలీస్ కు అధికారం సంక్రమిస్తుంది. ఆ విధంగా విచారణ పొంది కేంద్ర హోం మంత్రి వర్గానికి రిపోర్టు సమర్పించబడుతుంది. దానిపై వేరస్తులైన వారిని, వారు మంత్రిలైనా, పీని యర్ అధికారాలయినా- ఇద్దరు భరించి బ్లాక్ మార్కెట్ కేసే కేశాభిమానులైనా, ప్రావిన్సియల్ జేయటకు హోం డిపార్టుమెంట్ ను స్పెషల్ పోలీస్ కు అధికారమిస్తుంది.

జమీకరైతు రద్దు చట్టము
తెనుగులో అచ్చగుచున్నది * మద్రాసు జమీకరైతి రద్దు చట్టము లైకు లకు విఫలంగా అర్జమునకుల మద్రాసు అడ్వకేట్ శ్రీ ఆర్. వెంకటసుబ్బారావు గారి వ్యాఖ్యతోటి తెలుగులో అచ్చగుచున్నది- అమ్మకానికే త్వరలో వెలువడగలదు. - జమీకరైతు - నెల్లూరు

సామాన్య పౌరునికి అధికారం

కేక్ చంద్ కమిటీ సూచనలు ప్రభుత్వం అంగీకరించేట్లయితే సామాన్య పౌరునికి కొన్ని విచిత్రమైన, ఆశ్చర్యకరమైన అధికారాలు సంక్రమిస్తాయి. వ్యక్తిగత కారణంవల్లగాని, రాజకీయ కారణంవల్లగాని తనకు వ్యాయం జరగడంలేదని ఆమమానపడితే దుబావుపకుస్తూ, ఇండియా అడ్వీ

బిత్తజగత్

రష్యాలో చిత్రపరిశ్రమ

"సోవియట్ యూనియన్ లో, అన్ని కళల లోనూ, సినిమా ఎక్కువగా ప్రజాదరణ పొంది గలదు. చున్నదని చెప్పటకు కారణము లక్షల కొలది ప్రేక్షకులు సినిమా థియేటర్లకు ఆకర్షింపబడుతుంటుంటు వల్ల సేగాడు. అసలు చిత్రనిర్మాణము పట్లనే ప్రజలు మాపుతున్న శ్రద్ధనూడా" ప్రతిభావంతుడు, ప్రఖ్యాత రష్యన్ ఫిల్మ్ దర్శకమర్యడు, యీసెన్ స్టీను వైభంగా అన్నాడు. సోవియట్ ప్రజాస్వామ్యం జన్మించినది మొదలు ఫిలిం పరిశ్రమ పట్ల ఎక్కువ శ్రద్ధ మాపబడి అది దినాదినాభివృద్ధి పొందుతున్నది.

పరిచయము. సినిమా పరిశ్రమకు సంబంధించిన విషయాలలో స్పెషలిస్టులు కావలసినవారికి ట్రైనినింగ్ ఇవ్వటకు మాస్కోలో ఒక కెన్సి కల్ నూర్సులూడా వున్నది. ముడిఫిల్మ్ ఉత్పత్తి చేయుటకు, ఫిల్మ్ ను పంపకముచేయుటకు ఆరు రసాయనిక యంత్రాలయాల (కెమికల్ ఫ్యాక్టరీలు) వున్నాయి. పూర్తి కాబడిన చిత్రాల కాపీలు తయారుచేయుటకు, వేరుగా ఎనిమిది ఫ్యాక్టరీలు నూడా వున్నాయి. కొత్త సినిమా హాల్సు కట్టించడం, వాటి సంబంధమైన ప్లానులు నిర్ణయించడం, టిల్లింగ్ ట్రప్పు యొక్క బాధ్యత.

సోవియట్ సినిమా పరిశ్రమ ఇతరదేశములలో వలగాక, ఒక ప్రత్యేక వనరులను వినియోగింపకుండా జరుగుచుండటం ముఖ్యమైన విశేషం. ఫిలిం పరిశ్రమా విద్యుచ్ఛక్తి సర్వస్వం, కేమిటీ ఆఫ్ ఆర్ట్స్ యొక్క అదుపు ఆజ్ఞలలో ఉన్నది. యీ కమిటీ పరిపాలనా కాఖలలో కొకటి. రష్యా దేశములోని ప్రతి రిపబ్లిక్ లోనూ ఫుడి యొలున్నాయి. మాస్కో ఫుడి యొ అన్నిటికంటే పెద్దది. దానిలో వాలుగు విభజనలు. ఒక భాగములో పూర్తి ఫీచర్ చిత్రాలు, మరొక భాగంలో ఫిల్మ్ కు ఉపయోక్తమయ్యే చిత్రాలు మూడవ భాగంలో వార్తా చిత్రాలు, వాలుగవ భాగంలో వ్యంగ్య (కార్టూను) చిత్రాలు నిర్మిస్తారు. మాస్కోలో ఫ్యాక్టరీలని పలువడే రెండు యూనిట్లున్నాయి. వీటిలో కెక్సి కల్ చిత్రాలు, విద్యా చిత్రాలు నిర్మిస్తారు. చిత్రనిర్మాణానికి అవసరమైన ఉపకరణాలును తయారుచేయుటకు యిఫ్యాక్టరీలున్నాయి. మాస్కోలోనూ, లెనిన్ గ్రాదులోనూ వున్న ఎకవమిక్ ఇన్ స్టిట్యూట్ లో కెక్సి య విషయాలను, కెక్సి కల్ విషయాలను

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)
పిల్లల లిటర్ & స్టేట్ వ్యాఖ్యలను నివారించును.
డాక్టర్ పిళ్ళా పాపయ్య పాత్రుడు అండ్ బ్రదర్,
11, దక్షిణమాడపేది - మైలాపూరు - మద్రాసు -
కుంభకోణము కాగించి: యిమానాపల్లి కాగించి:
7, సారంగపాణికోవిల - తూర్పువిధి. 16, పులియనిశ్శేపిది - కెప్పికుళం. P.O.
- అన్ని మందులపావులలోను దొరుకును -

విటా ★ అశోక్
స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని
వైద్యకర్త ప్రదీపము - ముకుకులలు - ముతులద్రిము - నందుమనోహర్ - విద్యార్థి కుండుట - బలహీనము మొదలగు గర్భాశయవ్యాధుల పోగొట్టి బానిసకుగా వదిలేయును - వెం సీసా డి 2-8-0 యి
సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్స్ * ట్రాన్సువర్డు :: నెల్లూరు

ఇండ్లు కట్టుకొనుటకు మంచి కొయ్య



నాణ్యమునకు, గట్టితనమునకు హిందూదేశ మంతటిలోను

ప్రఖ్యాతిచెందినది

సి. పి. టేకుకొయ్య

తక్కువదరలో వొరుకవొట్టు

అక్కన వెంకయ్య & సన్సు

బొంబాయి - నెల్లూరు.

నేషనల్ టింబర్ కంపెనీ

సంకపేట నెల్లూరు.

పక్షవాతమునకు

PARALYSIS CURE (REGD)

మామందు ఆమోఘంగా పనికొస్తుంది. ఆవ్యాధి నుండి మిమ్ములదిముక్తులకొస్తుంది. దిగులుపడ వనసంలేదు వారం మందు రు 7-0-0.

డాక్టర్ బొమ్మా కేశవులు,

(పక్షవాత స్వవలెన్ని) సంకపేట - నెల్లూరు..

కుప్పు * బొల్లి

పేదమచ్చలు - నెక - సవాయి వగయరా వ్యాధులకు గ్యారంటీ చికిత్స.

వెంటనే క్యాటలానుకు వ్రాయుడు.

జి. వి. రెడ్డి - ప్రోఫ్రయిటరు.

డి. రెడ్డి జి. జి. కో. [రిజిస్టర్డ్]

గోపాలవరం - తూర్పు గోదావరిజిల్లా.

(వయా) - రెలకు -

గుంటూరు ★ ★ ★

గుండ్లకమ్మ రాజకీయాలు

★ ★ ★ ★ రాజకీయబుద్ధులు

బొల్లిబొమ్మ 52 పీటలుగాను, రారాపు 160 దండఖాస్తులుగా పడ్డాయి. పోయినవారి చెప్పినట్లు శరణువారికి అభ్యక్షస్థానానికి అవకాశాలున్నాయి. ఆఖరికరకు శరణు దండఖాస్తు పంపి పోయినందున బసవపున్నయ్యగారు, గోవాదేవారు కలసి శరణువారిని దండఖాస్తుచేయవలసిందిగా కోరారు. దీంతో శరణువారి సభ్యత్వం ఖాయపడి పోయింది. పాపం చెలవోలు సీతారామయ్య గారు ఎటుదిగి శరణు అర్హతలముందు చాలనది కావోలు రేపల్లెతాలూకా కావూరు నియోజకవర్గములోగూడా రెండోదండఖాస్తు రిఖాలుకేకాదు. ఈకోరిల్లో ఒకపోటునుండి - యింగోవోటుకి దక్కుపోతే ఎవరు అంగీకరిస్తారు. వెనుకటివారిని మంజులవారిపాలం - ఏటుకూరు - అమృతలూరు వారే జిల్లా కాంగ్రెసును గుర్తింతుకున్నట్లు ఈ కోరిల్లో పరాయివోటిపోయి సభ్యత్వాన్ని కోరడం అక్కడివారిని పిచ్చివారినిచేయవలెననియా! ఆకోరిలు పోయాయి. స్థానికంగా అవకాశం లేనప్పుడు ఆశలుపెట్టుకోవడం మంచిదికాదు.

అభ్యక్ష అభ్యర్థులలో ఒకరైన సీతారామయ్య గారికి యీవిధంగా సభ్యత్వం లేకుండాపోతుంది. ఇక ఆలపాటి వెంకట్రామయ్యగారు ఒకరు. వీరి నియోజకవర్గంలో ఆలపర్తి రత్నయ్యగారు దండఖాస్తుచేశారు. 1930 నుండి కాంగ్రెసు సేవకుడు. పోయిన 42 వందలమూలూ డిటిన్యాగ పట్టులడడమెకాసుండా తనకుటుంబంలో అందరు కాలేటీలను అపొన్పించి 42 ఉద్యమానికి తోడ్పడడం జిల్లా ప్రజానీకమంతా ఎరిగినట్లు ఉన్నది. ఈ ముసలా యనకున్న కాంగ్రెసు నైతిక ప్రతిష్ట ఆ స్థానంలో

నుకవ్యకి లేదంటే ఆతిశయోక్తిగాదు. వైగాధన అర్హతలో వెంకట్రామయ్యగారితో సమానులు. ఈ వెంకట్రామయ్యగారు అభ్యక్షమలనడంతో యిదివరకు ఎవ్వరికి తెలియజేయవోయిన యిప్పుడు యాయవగారి అన్ని అర్హతలు తెలుసుకోగలిగారు. వైగా "తై హింద" ప్రతికోయా యన్ని కీర్తిత్రా కమ్మి లక్ష ప్రజానీకానికి గాంధీ గారి దర్శనం పొందిన ధీమదని చెప్పింది. వైగా రత్నయ్యగారు రంగారానికి డిటిన్యాగ క్యాంపులో మంచి ప్లేహితుడుగా వెరిగాడు. అయితా అభ్యక్షుల్లో ప్రోసీవేయడం కష్టమేమో! అయితా యాయవ గాంతువీర ఉన్న ఆశేక్ష, ఆశ వాటివై వుండలేమా! ఏమైనప్పటికి ఆనియోజక వర్గంలోనున్న ప్రతి కాంగ్రెసువారి రత్నయ్యగారికి అనుకూలురు. ఒకవేళ సభ్యుడు గావచ్చిన విషయ అభ్యక్షత రావడానికి ఆపక్ష సభ్యులు అందరు (ఒక్క రాజగారుమినహా) వ్యతిరేకులే!

ఇక బొంబాయి రెడ్డిగారు, యిప్పటిజిల్లాకోరాంగ్రెసులో చెల్లివం వీరిచే! అభ్యక్షులందరెడ్డి గారికి ఎదురుగా ఒకరెడ్డిముఖాను పోగుచేస్తున్నాడు. దండఖాస్తుదారులకు డబ్బు యాయన గారే చెల్లిస్తున్నారట. అక్కడ మంత్రివర్గ వ్యతిరేక పక్షం తరఫున చేసినగురవారెడ్డిగారిని, అభ్యక్షతకు అవకాశాలున్నాయి విరమించుకోవలసిందిని రామిరెడ్డిగారు అడిగి, గామివెద్దలవేగూడా చెప్పిస్తున్నాడట. గురవారెడ్డి సేను కుర్రవాణ్ణి నాకు యీసారికి అవకాశాలు యివ్వకూడదా యిదివరకే రెడ్డిగారు చాలసార్లు వైమివెగినీ డెంటుగిరి చేశాడు, వైగాయిప్పుడు కంట్రాక్టులో లాభాలుగడిస్తున్నాడు; వాకేమిలేదు. అందువలన తనకే వాను యివ్వకలసినదిగా రెడ్డిగారు పట్టుదలగావున్నాడట. ఇద్దరికీ మలం, ధనం, అర్హతలున్నాయి. గురవారెడ్డిగారికి విద్యార్హత వాచ్చు. రెడ్డిగామిలో పెద్దరెడ్డిగారికి సలుకు ఉన్నమాట నిజమేకాని నైతికవిలువ ఏమాత్రం లేదని జిల్లా ప్రజలందరికీ తెలుసుకదా! ఈయన గారే అభ్యక్షమలతే కంట్రాక్టుకింగింద రోడ్డు మొదలైన పనులన్ని ఎంత గాలరుగుతాయి అందరికీ తెలిసినవిషయమే!

ఇక పుమంబాకే పాతూరి వాగధూమిణం గారి దండఖాస్తుతో లాభంలేదని తేల్చుకోన్నాడు. ఇక పోతే మిగిలింది నల్లూరి రాజయ్యగారు సభ్యత్వానికి పోటీలేకుండా చేసుకునేందుకై ఆవలివారిలో రాకేరేరాలు. ఇక యాయవగారు అభ్యక్షముగావస్తే మనపక్షం గెలిచింది అని ఎలా ఆనుకోగలం అని మంత్రివర్గ వ్యతిరేకపక్షం వారిలో గుసగుసలు యిటులుడేరాయి. శరణు 1921 నుండి కాంగ్రెసు, నైతికంగా పరిపం చెందిన పాతి కాంగ్రెసువారి, అన్నివిధాల అర్హత వుంది. కాని ఎవ్వరితోను ఏదైయ్యకా లేనది బలహీన తున్నదట. (American politician) మనిషిమనిషికి రాజకీయఅడతాడు అని ఒక ప్రతీతి. ఏమైనా ఎటుచూచిన వారికెవరూవు అవకాశాలున్నాయి.

చేటుపాలెంస్థానంలో యిరుపల్లాలిరవున దండఖాస్తులు పడ్డాయి. రామసుబ్బారావు, చారవ రెడ్డి, రామసుబ్బారావు కడుపెచ్చ. పొట్టిపోసు కోవడానికిమాత్రం సంపాదించుకుంటూ, తిలమ్మ కాలాన్నంతా పుణ్యస్నానం వునయోగిస్తాడు.

చక్కని విషయంమీదవైగా మూట్టాడగలకు, వ్రాయాలంటు. దగ్గరద్రెవా, నైతికస్థాయి యంత తున్నతింగా కావాలి. కావాలి. తంటామడ తాడో లంచాలవెట్టిపోయి ఆకాథంగంచెందిన వీరాల, చేటుపాలెం వ్యాపారములు చెపుతూవుంటారు. కాంగ్రెసుభక్తుడు. వైటుకుపోలేదు. వారవ రెడ్డి. వయస్సు 21. అయిన పార్టీమార్పాడు. ధన వంతునిరెడ్డి. పదవి, ధనసంపాదకలకు కావలసిన తెలివితేటలున్నాయి. కాని విషయవిజ్ఞానం లేదని తనపైపీతుడు ఒక రెడ్డిగారు ఒంగోలు పుగాడు క్రైతుల సిండికేటుఅధీనులలో చెప్పుచున్నాడు. తన స్వంలం 100 ఎకరాలకు కావలసినతూము యీ ప్రభుత్వంద్వారా సాంక్షకేయించుగిని అధికావాలోచ్చెత్తికి తోడ్పడ్డ చిన్న రుసు.

రాపట్ల స్థానాల్లో వెంకటవరరావు, వీరా స్వామి - వెంకటవరరావు తాలూకా కాంగ్రెసు కార్యదర్శి. గుంకెడుపల్లెగల సంసారం. దారి ద్ర్యంతో నేవలేస్తున్న కాంగ్రెసువారిలో అగ్ర గణ్యుడు. వేమంబో దరద్రం తాండవమాడు తుంది. నైతికప్రతిష్ట తున్నవాడుగనకవే మోవారిటి కులానికి సంబంధించినవారిచే మట్టుకొక్ర గ్రామములు, పట్టణంలో చదువుకున్నవారు నిల బడవలసిందిగా ఒత్తిడిచేసి నిలబెట్టారు. ఇక వీరా స్వామి. యాయవగారిని గురించి ఏమీ చెప్పను. ఏమైనప్పటికే వాపట్ల పోయేదానికి ఆస్కార ముండదు. రాజగారింట్లో వుంటాడు. అంతే!

కల్లూరి వీరయ్య, రామిచేది వారాయణలు: వీరయ్య కమ్మార్బిట్టు వ్యతిరేక వాయకుడు. రైలు అర్హతవుంది. నైతికవిలువవెద్దిది. అయితే వారాయణగారు డి. పి. చదువుకున్నాడు. కాని యీ గ్రామాల్లో ఎప్పుడువుండడు. తెవారి నుండరా మయ్యగారి మందులసాఫులో యాయవ గారి కార్యకలాపం -

ఒంగోలు తాలూకాలో రెండు నియోజకవర్గాల్లో మాత్రమే పోటీదండఖాస్తులు పడ్డాయి. ఇది ధారావారి ప్రోత్సాహమట. వచ్చేసారి ఆరెంట్టి స్థానానికి కాంగ్రెసుకువ్యతిరేకంగానిలండి గలవాలని తియారుచేస్తున్నాడు. ప్రముఖ వాయకులు వేయలేదు. విజయరామరాజు - అదివారాయణలు శ్రీమంతుప్రీడింగు కంపెనీలో మెట్టారు మిట్టు గుడ్ల అమ్మకంలో పనిసరిపోతుందా? లేక తైనమ్మల ప్రతిష్టతో పుణ్యులవేయవలసి సలహా యిచ్చారా? వారి నేని వెంకయ్యగారిపోటీ దండఖాస్తు లేదు. అర్హతలుంటే యీఅర్హతపం పడుతుంది.

ఇక గుంటూరుతాలూకాలో తుప్పుస్వామి గారి అప్పుయి దండఖాస్తుచేశాడట. యివ్వలేనా ఆశవేడితే వేశాడుకావోలు! ఆశకు మితముందా అండీ! తండ్రిగారు 10 సంల పాటు ఏరిరి. మొకాలం అయిపోయింది. ఇప్పుడుగూడ ఎందుకండీ. బహుశ మంత్రివర్గ వ్యతిరేకపక్షంవారు చెప్పినవేయించివుంటారు. వీరిని నరేష్టచేయడం వా ధ్యమా? మాత్రం!

పల్నాడు - వినుకొండ - సుకైంపల్లి - చర్లూ రావుచేటుతాలూకాల్లో బిల్లెకొనేటుకు ముగ్గురు నలుగురు వేశారు. అందరు యిరుపల్లాలికిమీ వారమె, మివార మె అని తిరుగుచున్నారట! ఇంకా చాలమందివిషయం యిలానే చెర్చించవచ్చుగాని, పక్షాలప్రకారం చెల్లకావేసేప్పుడు యీచర్చి ఉపయోగం ఉండదుకదా!

హోర్ సేల్ సొనెల్లి ముచ్చ 10 తెలి ఎన్నికలని గుంటూరుకుచే గారు. వానలే సుబ్బారావు, బాగ్నూరాడి చెంద్ర మో అభ్యక్షముగా వుంటారని గత 10 కోలల నుండి జిల్లాలో ప్రచారం. సానైటింగ్, డ్రాంగుల నుండి 11 నుండి, వ్యక్తులనుండి 3 నుండిని రైతిచ్చుగా ఎమ్మకోవాలి. వాసె సుబ్బారావు, శ్రీమత్ స్వామియలకు ఒకవిటంటు. కోఅపరేటివ్ ఉద్యమం కారవ గవ వేటిలో -

కామినియానూ నె [రిజిస్టర్డ్]

శిరోజములకు - మెదడుకు - అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు తిలనూనె.



వెంట్రుకలు రాలిపోవుటను వివారించును - తిలను - మెదడును - చల్లపరచి - వెంట్రుకల మొదళ్ళను గట్టిపరచును. శిరోజములకు అందమును కాంఠిని కలిగించి సుగంధ పరిమళము వలన మనమునకు సౌఖ్యముసంగి తృప్తి పరచును -

టెటో దిల్ బహారో (రిజిస్టర్డ్)



అకర్షణీయమును ప్రజాసురంజకమునగు ఈ వాసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీరు మీ నహవాసులును ఆనందము నొందుదు.

సువాసన నొసగుటయందు ఆసమానప్రఖ్యాతిని చిర కాలమునుండి గడించియున్న యీ వాసనద్రవ్యమును కొన్ని బొట్లు మీ చేరుముటవై చల్లకొనినవో మట్టు పుకలకైల్ల ఘనఘన వనోచారవాసనను కడలెట్లును

శుభ్రమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు.

గుంటూరు

గుండ్రకమ్మ రాజకీయాలు

(4వ పేజీ కొరవ)

మలా ఆఫీస్ కున్నట్లుగా తిరిగి ఆ ప్రదేశము లోనే సంపాదించుకొని యిప్పుడే తల్లీపది కోరారు. శ్రీమన్నారాయణముడి మంత్రివల్ల పక్షంవారంకా "యితను జిల్లాసంఘ అధ్యక్షుడ" అని చంద్రజాగిగారికి పేరు బయటికి వెళ్ళింది. కాని అతడే మొదటి సంఘాల సామర్థ్యాది సంపాదించాడు. మంత్రివల్ల పక్ష వ్యతిరేకంలా యితనితో కలిసిపోయి మిష్టికల కోడల కుమ్మారావుతో రాజీతరాలు. నీకారా మయ్యగారు అధ్యక్షులుగను, కుమ్మారావు ఉపాధ్యక్షులుగను, రాజీతరం చేసింది ఆలపాటి వెంకట్రామయ్య, నీకారామయ్యతో కలిసి దీక్షాజీతి నిజప్రాయంగానే కాని కుమ్మారావును జేసినట్లు. లాభంలేదని అధ్యక్షులు సలాంకారితే ఏవోకారాలు ఇట్టి సభవాయిరావేయించారు. ఆసలు ఎంబెకంట్ ఎన్నికలు యింటిలోకివచ్చిన పేజ్ వాగ్రుతుంటే సహించుంది. రాజగారుంటే సభ వాయిరావేకా! ఏవోపేజ్ వాగ్రయించేవారు. అధ్యక్షుడుమనవాడు. దీపాల్లమెంటుమనది.

చంద్రజాగిగారికి అధ్యక్షపదవి విలాపమంది అవించారు. చంద్రజాగిగారు యిలాంటి ఆకారం గాని పొందడంకంటే యింటిలో విచ్చేయలేదు. ఈ సమాకారాలలో ఎన్నికలు తీసికొని ప్రభుత్వమెవ్వరితో చేస్తే పోతుంది. అన్ని సామెతల్లోను తిగాయిదాడే, ఎన్నిక పట్టికగానూ సక్రమంగా చంద్రజాగిగారి హయాంలో జరగదని తేలిపోయింది.

జిల్లా వ్యాపకం

ఎందుకు మాపరస్ దేయమనాడు అని ప్రభుత్వోద్యమ వచ్చింది. కుమ్మారావు కలయికతో 7 గురుమాత్రం ఎన్నిక జరుపుకుంటాం అని చంద్రజాగి వ్యతిరేకపక్షంవారి ఆలోచన. అయితే 7 అధ్యక్షులేగా! ఎలా!

జిల్లాకొంగ్రెసు

పి. సి. సి. రెండు వామమున్న తీసికొని మరల వెళ్ళేకాకమిటి ఎన్నికలకు అవకాశం కల్పించినట్లుకే. సర్వసభ్య సమావేశాన్ని వేలవ చేశారు. మొదటి రాదనికాలోలు! తోక పట్టాభి గారినుండి, పాతపద్ధతి ప్రకారం కార్యవర్గమే వెళ్ళవలెయాలనే ఆర్డరు కోసం ఎదురుమాట్లు వచ్చాయికాబోయి? ఈ ఒక్క జిల్లాకు ఆ ఆర్డరు యిప్పే 8 జిల్లాలలో వచ్చేమొస్తుంది! 8 జిల్లాలలో మంత్రివల్లపక్షం మొదటిలో వున్నప్పుడు అక్కడ గూడ రెండు స్టిట్లు వస్తాయికా! అయినా దీన్నీ గారు మొదటి రాష్ట్రంలో పాటించాలి సంకత అలోచించాడా! ఏమీ ఆలోచించడానికీ! కాబట్టి మాత్రమే రాష్ట్రం, మాజిల్లావాయికుడు రాజగారు చెప్పినట్లే పట్టాభి, వెంకట్రావులు వదునుకోవాలి. అభిలభారత కొంగ్రెసు అమలా పురం పంచాయితీతో కూడా రూపొందించారు అనే ప్రచారానికి యీ ఆర్డరువస్తే, ఆ ప్రచారం నిజమైనదని రుజువుపడేపోతుంది. కాని పట్టాభి, కళింక విరివివచ్చినారం పటిష్ఠారనే అపవాదుకు అవకాశమిస్తారా?

సర్వసభ్య సమావేశం జరుపడమా లేక మానడమా అని చర్చించేందుకు గుంటూరులో 7-వ తేదీ జిల్లాకొంగ్రెసుకార్యవర్గం సమావేశమైంది. అధ్యక్షుడు, సేమ రంగాగారిదగ్గర జరుపుతానని ఒప్పణ్ణి వచ్చానన్నాడట. కార్యదర్శినాడ అధ్యక్షులను బలపరిచాడు. పెద్ద రెడ్డిగారి వాయికత్తేరా! అధ్యక్ష ఆశ్రయం! అందువలన కార్యవర్గానికి అధికారంవారి పట్టుబట్టాడట. తీరమాట లక్ష్య పెట్టినందున రాజగారివారు సర్వసభ్య

సమావేశం వేలవనూడడు అని తేలియలేరాదు. పీఠో అందరు గుంటూరుమింగుతూ అభిలభారత కొంగ్రెసు కార్యవర్గ సమావేశానికి అధ్యక్షుడు రాజగారుపోవడానికి తీర్మానించారు. ఆర్డ్రే మంత్రిలుగూడ గుంటూరువచ్చి వాగారు కొండాకు వెళ్ళారు. పాపం జిల్లాకార్యవర్గసభ్యుడు, వివిధవిధాలాకా కొంగ్రెసుకరణం బయటా కుమ్మారావుగారు, లాచి, అయ్యయ్యలదగ్గరకు వేరి, బ్రహ్మానందరెడ్డి నిరంకుశత్వాన్ని నికోశస్తా బొట్టా ఆదివారాయన, సత్యవారాయన రెడ్డిలపు బ్రహ్మానందరెడ్డి యాజిల్లాలో స్థాపించేయి అని చెప్పడంకొకటో ఉపన్యాసం ప్రారంభించాడు. ఆనీ పక్షంవారుగూడ అక్కడకు వెళ్ళారు. వారునివాలనేగా! బొట్ట ఆదివారాయన రాజీతరం అంటు లేదని, యిలాంటివారు బ్రహ్మానంద

రెడ్డిగారికి అనుయాయులని బందా కుమ్మారావు చెప్తంటే ఆ బ్రాహ్మణముఖుడి వీరికెంతగానేమి టిని వారిస్తే హితుడుంటే ఆయన చంద్రజాగి వింటుంటాని కుమ్మారావుగారు తేల్చాడు. ఇంతకీ యీ కుమ్మారావుగారికి కల్యణిప్రీతిని విరాలం కంట్రాక్టర్లలో భాగం పెట్టలేదు. కల్యణిప్రీతి అంటే కల్యణి కచ్చింది. ఆవిరాలం సరిలేదని, నిమెంటుబదులు మట్టిపోసి చేశారని ఎక్సిక్యూటివు యింటివారు కంట్రాక్టర్ల రెన్సు చేశారని యిప్పుడు ఆ 50, 60 వేల రూపాయలు ఆ కంట్రాక్టరుకు వచ్చుచేస్తున్నారే భక్తవర్మలను చంద్రజాగి గారు వెంటపెట్టుకొని తీసుకొచ్చారని, కంట్రాక్టరుకు ముట్టిగేసి కోటుయ్యుగారు గుంటూరు బజారులో సైర్యం చేశారావచ్చువారు. ఇక ప్రాకృతి క్షుణ్ణునూడ మట్టితోనే మనిషానుకలపించేవా!

కమ్యూనిస్టుల కార్యక్రమంగా మీణులకు, ముఖ్యంగా వ్యవసాయ కూలీలకు నష్ట దాయకమేగాక ప్రమాదంభరితం గూడా!

* * నిడుబ్రోలు సభ హెచ్చరిక * *

గుంటూరు జిల్లా కాలనీ, పొన్నూరు పోలీసు స్టేషన్ల హెచ్చరిక గాముల కొంగ్రెసు కార్య కర్తలు, ప్రముఖ కమ్యూనిస్టు వ్యతిరేక వాయికులు, కొంగ్రెసు సేవదలే కర్తలు సమస్తి సమావేశము ఆంధ్ర రాష్ట్ర కొంగ్రెసు లయిజాన్ కమిటీ కార్య దర్శి శ్రీ గోపేని లక్ష్మీ నారాయణ గారి అధ్యక్ష తన నిడుబ్రోలులో రామనీధివిద్యాలయములో 1.7.48 తేదీన జరిగింది. శుభము 40 మందిచోటరై చర్యలలో పాల్గొన్నారు.

కొండవీటి 1 వ తేదీన నూతనముగా స్థాపించిన కాలనీ పోలీస్ స్టేషన్ కమిషనరీ కమ్యూనిస్టులు చేసిన దాడి సందర్భంలో జరిగిన పోలీసు దాడులు, దానికాకరణాలు ఫలితాలు, అరెస్టులు, కమ్యూనిస్టు దౌర్జన్యాలను యెదుర్కొనుటకు అవసర చర్యలు వైరూ ముఖ్యవిషయములు చర్చించబడినవి.

పోలీస్ స్టేషన్ కమిషనరీ కమ్యూనిస్టులు, అమాయక పేదపాశేర్లను, కూలీలను రెచ్చగొట్టి దాడి జరిపించిన దౌర్జన్య చర్యను తీవ్రంగా నిరసించుచూ కమ్యూనిస్టుల కార్యక్రమము అనుభవ రీత్యా గాగ్రామీణ ప్రజలకు, ముఖ్యంగా వ్యవసాయకులకు సప్రదాయకముగా యుండుటయే గాక ప్రమాద భరితమని గుర్తించి, కమ్యూనిస్టుల కూలీల సంఘాలను- వారి దౌర్జన్య చర్యలు రైతుకూలీల సంఘాలకు, సమ్మెలను తీవ్రంగా యెదుర్కొనవలసిందిగా వ్యవసాయకూలీలను, పాశేర్లను హెచ్చరిక చేస్తూ తీర్మానించబడింది.

సందర్శనానికి 30 లక్షలు ధాన్యం- భోజనం తీరలేకపోతూ పశ్చిమకట్ట పాశేర్లకు నిర్ణయించబడాలని, కోకానూరి శ్రీలక్ష్మి కమిషన్ 10 శేర్ల వరకు వుండాలని ఆకోకా వాడిపట్టిలో జరిగిన కమ్యూనిస్టు కూలీసభలో చేయబడిన కమిషన్ వారీ నిర్ణయ తీర్మానం ఆచరణయత్నముగాదని- అది లేవలం రైతుకూలీ సంఘాలకు సమ్మెలకు ప్రోత్సహించుటకే ఉద్దేశించబడినదని తెప్పవూకూలీలను ప్రోత్సహించే తమయొక్క ప్రాక్టికల్ కార్యక్రమమును అమలుజరుపలేకనే కమ్యూనిస్టు సుడిగుండమునుండి ఎంతతరలో తప్పకుండా అంతమంచినది వ్యవసాయకూలీలకు హెచ్చరిక చేస్తూ ఒక తీర్మానము చేయబడింది.

కమ్యూనిస్టులకు తోడ్పడుతున్న పోలీసు దివి న్యూ ఉద్యోగులను తీవ్రంగా కక్షించి, పి. వి. డి. కేశవం క్షేత్రపతిగారి యిప్పటి కమ్యూనిస్టు ప్రభుత్వ వ్యతిరేక చర్యలు అరికట్టడమేయూ,

కామీనుమీద వదిలేట్టడమున్న కమ్యూనిస్టుల చర్యలు పోలీసు వారు గమనించకపోవడము, కామీనునీ ముఖముల పరచకపోవడము, కమ్యూనిస్టుల కుట్రలను, రహస్య సమావేశాలు, నిర్ణయాలు గుంచు వాటిని అరికట్టకపోవడము ప్రస్తుతము అనేక చోట్ల జరుగుచుండుటవలననే ప్రతికోకా జరుగుచున్న ఘాతుక చర్యలకు ముఖ్య కారణము. కమ్యూనిస్టు వ్యతిరేకతలై కొంగ్రెసు వాయికులకు రక్షణలు కనబడకపోవడము సేవారకరమని అందుకే వనమగు చర్యలు ప్రభుత్వం వెంటనే తీసుకోవలసిందిగా కోరబడింది.

ఈ ప్రాంతంలో కాలనీ సంఘ టిని సందర్భంలో పోలీసువారు తీసికొన్న చర్యలకు తమ సంతోషమును తెలియజేయుచూ యీ సందర్భంలో దౌర్జన్యంగా, నికృతముగాటంగాను కమ్యూనిస్టు యిండ్రలో సోదాలుచేసి అరెస్టులు గావించిన తెనాలి పోలీసు డిప్యూటీ సూపరెంటెండెంటు గారిని, పొన్నూరు స్కిలు యిన్స్పెక్టరు గారిని, సబ్ యిన్స్పెక్టరు గారిని అభిసందించుచూ తీర్మానించబడింది.

సక్రమంగా వ్యవహారమనున్న, ప్రజామాదము పొందిన శ్రీ పొన్నూరు సబ్ యిన్స్పెక్టరు వారీ గారు యిక్కడనుండి బదిలీ చేయుటకు తమ అనుమతిని ప్రకటిస్తూ, యిప్పటి పరిస్థితులలో వారిని యిక్కడ వుంచాలని పోలీసు సూపరెంటెండెంటు గారిని కోరడమైనది,
—మా ప్రత్యేక విలేఖరి.

చక్రవర్తి చిత్రనమీక్షకు 12-వ పేజీ చూడండి

ఏవో పట్టిబుద్ధులు వ్యాపారములనీ లాభాలు వేరంటే ఆవిరికం. అసలు వికరభూమిపట్టాను వికరు మాన్చివేసుకుంటే మంచివేసు ఒక్క-కే వచ్చువడతారు. ఆఖరకు ప్రభుత్వం ఏకీకీ వారి పోతుందంటే! కల్యణిప్రీతి విషయమై ప్రజలకు తెలియపరచేందుకు ప్రత్యేక వ్యాసం అవసరం.

రెడ్డిగారి కల్యణి రాయితుంది, బ్రహ్మానంద రెడ్డిగారి నిరంకుశ భోరనేపట్ల అసమ్మతిగా రెడ్డి మంతా తిరిగి మకోముకాను వెట్టుకున్నాము, మాకు జయరామ రెడ్డిగారు వాయితుడు, అందువలన మాకు కొన్ని జిల్లాలో సభ్యులు యిచ్చి స్నేహం గరపండి, మాలో తగాదాలు వెరుగు రున్నాయి. ఎప్పుడైనా మాముకాయ మిలో చేరుతుంది అని, పల్నాటి రెడ్డి వాయితుడు, ప్రత్యా ల రెడ్డిగారు అన్యుయ్యువర్కు రావడం జరిగిందట మూడోపాక్షి

జిల్లాకొంగ్రెసు సభ్యులలో మాచోపాక్షి అంతరాయం జరిగినట్లు తెలుస్తుంది. ఇప్పుడున్న రెండు పాక్షి లలో అవినీతి, కుమ్మరకొండలకు కాంగ్రెసు వర్కప్చుయూనియన్ అనే పేరుతో పాక్షి నిర్మాణం జరుగుతుంది. మంత్రివల్ల వ్యతిరేక పక్షంవారి వీనికే వాయితుడు. అవినీతి, కుమ్మరకొండలకు వచ్చి వాటివ్వరా గిట్టుబాటు కాకనే మాచోపాక్షి బృందం యిరుపక్షాల సభ్యుల వేరంద్వారా గిట్టుబాటు హెచ్చుతీసుకోవడానికా ఆసేవిషయాలు అన్ని వివరంగా యీసారే.

రాష్ట్ర కొంగ్రెసు రంగాగారు తివరపక్షంలా వ్యతిరేకంగా వున్న వెల్డన్ బోర్డులకు పి. సి. సి. వామ సమ్మె రెండు తీసివేయడంతో నైతికంగా తన పక్షానికీ, కొంగ్రెసుకు జీవంపోకాడు. ఈ మాత్రే ప్రభుత్వంగా పట్టాభిగూడ వ్యవహారం ఏలే కొంగ్రెసు వాగవడేదానికీ ఆకలినిచ్చిన వారవుతారు గదా!

— జమీకరైతు —
సాలుదండా రు 0-4-0
విడిపతిక 0-2-0

గవర్న మెంట్ ఆఫ్ ఇండియా
శివాజి వక్ర పాడి
రిజిస్టరు నెంబరు 102293

డాక్టర్ వెంకట్రమ్
చర్చరంజన్
(రిజిస్టర్డ్)
చర్చరంజన్ ములకు
చర్చరంజన్ డిపో నెలూరు

రూ 17,476 లు సంపాదించండి
—★—
రూ 5-8-0 ల కొద్దీ పెట్టుబడితోనే.

మారు ఏమి చేస్తున్నారే - ఏకైక వున్నారే - విద్యార్థి అయినారే - ప్రత్యేక అయినారే - వ్యాపారస్తుడు అయినారే - మగవాడ వైనా - శ్రీ అయినా - చిన్నవాడ వైనా - పెద్దవాడ వైనా మీరు అభిలషించేయడం ప్రేమమూపురం మొత్తమును మీరు సంపాదించవచ్చును. అనుభవము అవసరములేదు.

పులికే వివరములకు వ్రాపి సంపాదన విషయం తెలుసుకోండి.
డి. మ్యూచుయల్ మనీ సర్కూలేషన్ సొసైటీ,
పోస్టు బాక్సు 655, యిపేట - మదరాసు 74.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో

O. S. No. 374 of 48

నాణ్యమైన సుబ్యరామయ్య - వాడి. (1) పొటూరు కొండయ్యగారలు - ప్రతివాదులు (2) పొటూరు కొండయ్యకుమారుడు పొటూరు వెంకటేశ్వయ్యకు (యందుసహాయపేట.) యీ వెంటబదివాటి రావా పెద్దయ్యలు రాకులా అన్నీ స్వాధీనమునకుగాను రావా తెచ్చుకొనియున్నందునగాను శోటిసునిక్రమము నే 25-7-49 ది పక్షలు 10 x 10 టు వాయిదాకేయి బడివున్నది. ఆలోచన మీరు చేస్తే మొత్తములకూ పూట తెలుపుకోవవలయును. - ఆర్. బి. కృష్ణమూర్తి, వాదికడకు.

మదనపల్లె డి. ము. కోర్టులో

O. S. 135 of 41 R.E.P. 167 of 49

కూరపాటి శ్రీనివాసులుగారి - వాడి. (1) గన్నవరం సుబ్రహ్మణ్యం } - ప్రతివాదులు (2) యస్. శ్రీనివాసులయ్య } వై దావాలో ఆమూలకాన్ని, యాలము వరకును నిర్ణయించుటకుగాను వాయిదా 21-7-49 తేదీకి చేయబడినది. సదరు వాయిదావాడు ప్రతి వాదులు ఆక్షేపణలు కోర్టువారికి తెల్పుకోవల యును. తిప్పినయెడల పోక్షమున తీర్మానము చేయబడును. - టి. లక్ష్మీవరసు, వాదికడకు.

నర్సాపురం డి. ము. కోర్టులో

O. S. 188 of 38 E. P. 446 of 48

పులవర్తి వెంకటసుబ్బారావుగారి - వాడి. యలమంచిలి వెంకటసత్యనారాయణగారి - ప్రతివాదులు. యీ వెంటబదిలో యాదిగవ వుదవారిచేసిన పె. ద్యూలు అన్నీ పై కోర్టువారి యెదుట 9-8-1949 తేదీ వేలంకాబడును. గాన వలయువారు పాడు కొనవచ్చును. - పెద్దయ్యలు - పశ్చిమ గోదావరిజిల్లా నర్సాపురం తాలూకా పాలకొల్లు సబు డి. లో చేరిన ఎలమంచిలి గ్రామం తాలూకు 1, 2 ప్రతివాడు స్వాధీన హక్కులకు ములలోవున్న స్థిరాస్థివివరం: (1) యీసాం మె ర్క కవిజా సర్వీ నె 232/18 వ య 2-32 ట్లు భూమిన్నీ సదరుభూమిలోని యావత్తు నావావిధ ఫలవృక్షములున్నా సహా. చావలి యక్షేత్రసోమయాజులు, వాదికడకు.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో

O. S. No. 21 of 48

కె. చంద్రయ్యగారి - వాడులు. కె. వరదరాజులువాడుగారి - ప్రతివాదులు యీ వెంటబది వాడి, ప్రతివాడు నెల్లూరు సంత పేటలో (పద్మా బెంబరకంపేటి) అను పేరుతో జరిగించువారచ్చిన పేట - ఇసుమునరైరా వ్యా పారము తాలూకు సదరుకంపెనికి రావలసిన బా ఠీలు ఖమాదు నె 5417-7-1 లు యీ వెంటబది కోర్టువారి పుత్ర్యప్రకారం కమీషనరులైన సేను నెల్లూరు కోర్టువారి అక్షరం 17-7-49 తేదీ పుదయం 8 x 10 టు నా అభిమతిని బహిరంగ ముగా యాలంజరించుచున్నాను. - సర్కారుపాటు రు 50/- లు. యాలం వరతులు కమీషనరుగారి అభిమతిలో తెలుసుకోవవచ్చును. నిర్ణయించబడి యున్నది. పాటు వెట్టెదలచినవారు 100/- లు ధరావత్తుకట్ట వరకు. పాటు తెగినవెంటనే కోరవ మొల్లి ము కట్టవలెను - పేరా:- బాణిలయ్యకొ - పుత్రిక కిగానీ, పసూలు విషయములోగానీ, కాలకోషముల విషయములో గానీ కమీషనరుగారి జవాబువారి యంతమాత్ర మున్ను లేదు. - డి. పి. యస్. కృష్ణమూర్తి, వాదికడకు.

గమనిక: "జమీనార్లు" లో ప్రకటించబడి వ్యాసములలోని రచయితల అభిప్రాయములు, పత్రికాభిప్రాయములు కావ గీ గమనించండి. - సంపాదకుడు.

జమీనార్లు

విరోధి అపార బహుళ వందమి 15-7-1949 :: శుక్రవారం

నిషేధం రదు

948 పరిధివరి 4 తేదీనుండి రా స్త్రీ య స్వయం సేవక సంఘంపై వున్న నిషేధం తొలగించబడింది -

మహాత్ముని హత్యతో యిది ప్రత్యక్షంగానో, పోక్షంగానో సంబంధం కలిగివున్నదని; కేట లము హిందూమతసంస్థగా, హిందువుల హక్కులలో పరమతక్షేపణను ప్రకటించినది, భారతదేశాన్ని హిందూరాజ్యంగా తియ్యబ దెయ్యాలనే సంబంధిత రాజకీయాశయితో పనిచేస్తున్న సంస్థని; అలాటి సంస్థల కార్యక్రమము మతాధిపత్యమైన భారతదేశానికి ప్ర మాద భరితమని భారత ప్రభుత్వం యీ సంస్థను నిషేధించి, దాని నాయకులను, సభ్యులను, అభిమానులను చాచాపు 40 వేలవరదిన నిర్బం ధించింది. నిర్బంధించినకొంతకాలానికి గాంధీజీ హత్యతో తమకు ఎలాంటి సంబంధంలేదని, తమది రాజకీయాలకు సంబంధంలేని సంస్థని, కాబట్టి దానిపై నిషేధం తొలగించవలసిందిగా సంఘనాయకులు ఆందోళన ప్రారంభించారు. సత్యాగ్రహంతోవైవా ప్రభుత్వాన్ని లొంగదీయ డిసంబంధంలో ప్రయత్నించి విఫలమయ్యారు -

సంఘంపై నిషేధం తొలగించుటకు భారత ప్రభుత్వం కొన్ని ఎరకుల విధించింది. వాటిలో ముఖ్యమైనవి. సంఘానికి ఒక నిబంధనావళి తయారుచేసి ప్రకటించవలెను. దాని కార్యక్రమంతా రాజకీయాలలో సంబంధంలే కుండా, కేవలం సాంస్కృతిక రంగానికి పరి మితమై వుండవలెను. భారతరాజ్యాంగంపై విశ్వాసం, భారతసత్యాగ్రహ భక్తి ప్రదర్శించ వలెను. సార్ సంగీ చాలక పదవి, నియా మకం వలనగానీ, ప్రజాస్వామిక నూత్నీమగు ఎన్నికద్వారా జరగవలెను. సంఘకార్యక్రమ మంతా బహిరంగంగా వుండవలెను. ఈనూప సల సంగీకరించడంలో సంఘ నాయకులు మున్ముందు కొంత తటపటాయించినా, టి. ఆర్ వెంకట్రామకృష్ణలాంటి ఎకవారనాయకులు మధ్యవర్తిత్వంతో ఆంగీకరించి, భారత హోం డిపార్టుమెంటుకు గమనించడం, సాంస్కృతిక రంగాలో సేవచేయుటకు స్వయం సేవక సంఘానికోక ఆవకాశం కల్పించే ప్రయత్నంతో నిషేధం తొలగించి, నాయకులను వదిలిపెట్ట డం జరిగింది.

కాని బహిరంగంగా ప్రకటించినంతమాత్రానిన, వారి హక్కులలో పరకర్తవం కేలుగలని లేదా? అంటే, అలాటి పరివర్తనం రావాలనే సంస్థానికంతోనే ప్రభుత్వం యీవరకు గమనించినది. ఈ ఆవకాశాన్ని ఆనంఘం దుర్వి నియోగపరయకంపే, ఆర్యార్యక పరిణామాలు మన ప్రాణాకంఠంపినిగాదు.

నెల్లూరు జిల్లాబోర్డు ఎన్నికలు (7 వ పేజీ కారవ)

కాంగ్రెసు సంయుక్తకార్యదర్శి, జమీందారులైన, ఆవకాశాలు, పూటాలు, తెలివిశేటలు అన్ని వుండీనూడ పనిచేయదు. కాలకండపడు. పదవీ కాంక్షమార్గం వున్నది. రాచి అప్పయ్య:- సత్యాగ్రహి. పి. సి. సి. మెంటురు, పలుకుబడికలవాడు, మంచివాడని పేరు వచ్చివచ్చి, నిలకడ, ఆలోచన కలిగినవాడు. అన్ని టూ సమర్థుడు. చాలినవాడు. జమీందారీ గ్రామా లున్నా తెలుసుకట్టించకే జెక్క. కొండయ్యను వెలెత్తుచేయకుంటే ఆయనరిమ్ము దు విద్యయ్య, సోమలిమ్మపార్తి తిరుప్ప ఆప్పయ్య తో పోటీచేస్తాడట. ఇది మున్ముందు కొండయ్య రాజకీయజీవితానికి ముప్పు. గమనించండి. క్రిష్టియన్ రిజిస్ట్రుడు:- వాంతు కొండయ్య, మేడికొండ వరిసంహం, తి. లక్ష్మయ్య యీ కి గురువేళారు. కొండయ్య కొత్తవాడు. గుర్తిం చెంచయ్య కిమ్మడు అనే క్యాలిఫికేషన్ కట్టె. మేడికొండ గట్టివచ్చి. గతపర్యాయం యితరులు పూగులాడించినాచి వదులుతున్నారు. పాతి మెం బరు గూడా. లక్ష్మయ్య, కూర్మయ్య కిమ్మడు. వ్రేకేటుగూడచేస్తాడు. అంతామాటలే. కాలకు కొంచెం నిలకడతక్కువ అంటారు. *

కొండపి:- చాగంటి కోశయ్యవాయుడు. ఇక్కడ పోటీలేదు. కొత్త రిజ్యూటి. ధనం, పలుకుబడివున్నది. *

కొండయ్యకొండ:- నలమూతు వెంయరామా నాయుడు. మాట్లెనె పెన్సిడెంటు, చెడ్డవాడు కాదు. స్తబ్దు. నిలకడ, ఆలోచన, దీర్ఘదృష్టి కలిగిన మనిషి. హరిజనులకు చెందవలసిన భూమిని పట్టాకు చేయించు కొన్నాడని మన శేటరు మంత్రీ కోరాల్తిన నిష్పయ్యచెప్పి అపవాదం తప్పు మరేనిండు లేవన్నట్టి పోటీదరఖాస్తు గూడ లేదు. *

గుడ్లూరు:- మక్కెన రామయ్య, ఉప్పులపాటి రంగరాజు వేళారు. రామయ్య కొత్తవాడు. తెలివి శేటలు, పలుకుబడి, యోగ్యతగలవాడు. రంగ రాజు మర్చిలే, చదువుకున్నవాడే, పలుకుబడి తక్కువగా వున్నట్లున్నది. *

కొవలి తా:- కేలరెడ్డి వెంకారెడ్డి, దొడ్ల సుబ్బారామరెడ్డి కనుమళ్లసుబ్బారామయ్యగార్లువేళారు. నోరు, వ్యక్తి త్వముగల వ్యక్తి కనుమళ్ల సుబ్బారామయ్యకు భాన్ను యవ్వడం బాగుంటుందేమో! *

కోగోలు:- వంటెరు వరదారెడ్డి, కూరపాటి పిచ్చిరెడ్డి యీ యద్దరు వేళారు. వరదారెడ్డి కాంగ్రెస్, కిసాణ్ కాంగ్రెస్ లలో తలదూర్చి పనిచే స్తున్నాడు. కావున వరదారెడ్డిచే లలపరచడం మంచిదనుకొంటారు. *

జలదంకి:- చిన అప్పలూరు:- అప్పారెడ్డి రామ రెడ్డి, బండి బాలాంజనేయరెడ్డి; కాసు చిన శేష య్య, కాసు కొండపనాయుడుగార్లు వేళారు. న్యాయంగా ఆలోచిస్తే అప్పారెడ్డికే అసీటుయివ్వ డం సలమగా కనిపిస్తుంది. *

అందువల్ల ఆర్. యస్. యస్. నాయకులు చేశా న్ని చిత్కులపాలులేనే ప్రయత్నించేయకతరు గా ప్రభుత్వం కనకవర్యులు జరిపే ఆవకాశం కలుగజేయక, సాంస్కృతిక సేవలో నిమగ్నులై బాటికే సేవచేస్తూ, పూర్వపుకళికాన్ని మాత్ర కొని ప్రజాసంస్థన పొందాలని మోక్షం.

రిజిస్ట్రుడు స్థానానికి కోరాల్తిన నిష్పయ్య వడియాల కాయప్ప వేళారు. చదువులో నిష్ప య్య, యోగ్యతలో కాయప్ప మెరుగ్గావుంటారు. మారవర్తి వరిస్తారు?

ఉదయగిరి తా వినియంపాడు:- ధనంతుల వరసంహం, సంది రెడ్డి శేషయ్యగారలు వేళారు. వరిసంహంవేరు చాలారోజులుగా పనిచేస్తున్నది. కిసాణ్ కాంగ్రెస్ అని, కాంగ్రెస్ అని ప్రజలలో తెలుసుకున్నవాడు. ఈసందర్భయెంతో మాటతెలియదు. *

ఉదయగిరి, వాగివేనిగుంట:- అంబవరం వెం కటరెడ్డి. ఇక్కడ పోటీలేదు. *

సందిపాడు:- యం. వెంగళేశ్వర రెడ్డి కి. పి., గణపం బొలకొప్పారెడ్డిగారలు వేళారు. మున్గిరింబ దుర్గుడుకు దరఖాస్తేలేదు. బాలకృష్ణారెడ్డి రాజ కీయం గడ్డుగట్టిపోయింది. చివరకు పదవులకు తప్పిలే సేవకు పుపరంజేరివాలు పోయినవి. *

అత్తుకూరు తా:- అత్తుకూరు, చిరమన:- దరఖాస్తేలేదు, * మహిమలూరు, దేవరాయపల్లె:- దరఖాస్తులేదు *

కలువాయి, పిరూరు:- యండి రాఘవరెడ్డి, లక్ష్మీపాటి రామరెడ్డి, తూమాటి వారాయణరెడ్డి, శ్రీలక్ష్మణం:- కోబాక యిక్కిలయ్య, తూమాటి పార్వతిమ్మ, తోట దుక్కిలయ్యగారలు వేళారు.

పార్వతిమ్మ యిదివరకుగూడ వెంటరుగావున్న వ్యక్త. ఈ మెధర వారాయణ రెడ్డినూడావేళారు. మంచివ్యాపారమే! ఇద్దరూ సభ్యులుగావుంటే ప్రయోజనములు తిక్కుతే. జిల్లాబోర్డుసేవచేసి రే యాదంపతుల రూపనామక్రియలే మనకు తెలి యవు. కావున లక్ష్మీపాటిని, చాలాదినాలుగా కాం గ్రెస్ సేవంటూ తిరుగుతూ, శ్రేలుకుకూడా బోయి వచ్చువ కోబాక యిక్కిలయ్యను వెలెత్తుచేయడం ధర్మంగావుంటుంది. *

కొవూరు తా అల్లూరు:- పర్వతరెడ్డి చంద్రశేఖర రెడ్డి, లక్ష్మీ రామకృష్ణారెడ్డిగారలు వేళారు. రామకృష్ణారెడ్డి గారు ఓటరుగా నిర్ణయమైనతర్వాత ఆయనకు. పన్నుడికే రాదేగా పర్వతరెడ్డి రాజారాంరెడ్డి గారినివేస్తే కలిసిధాల మున్ముందు యోగ్యంగా వుంటుంది. *

కొడవలూరు:- పాలిచర్ల రామరెడ్డిగారు. ఎవ్వరె పోతానామైవా వ్యక్తి మంచివాడే, *

కోవూరు:- బుల్లారంగారెడ్డి, గాదిరాలా కాలయ్య యద్దరు వేళారు. రంగారెడ్డిగారినిసూర్చి ఏమిచెప్పుదానికి నోరాడండలేదు. ప్రజలలో ముందుకొచ్చి పనిచేస్తేగదటయ్యా! మోక్షాలు పెట్టడం ప్రస్తాపనచేస్తే దక్షుడేదీ! ఎవ్వరూ పలకరు. సిగ్గుగావుంటుంది ఆవూరు వ్యవహారంనా. గాదెరాలా కాలయ్య ఏపార్టీలో చేరవచాడో కొంచెం విచారిస్తారా? ఆయన్నే అడగండిమి? *

బుచ్చి:- నెల్లూరు చికిరభారామరెడ్డి ఒక్కడే వేళారు. ఎగతాళిగావుంది యాఫీర్కా విషయం. ఎవరికెట్టింది యీగోడవో యీవూరి పెట్ట కాం గ్రెసు నాయకుల వర్తన తెలుసుకుంటే యేదుబా షుంది. చెట్టు ముడిచింది. మక్కెమాారి వెంకటు పుడుతున్నది. అంతర్వేదనలో ఒక కుటుంబంలో పోట్లూడు కోవడంలో బహుళకరణాలు నిర్ణయిస్తే ప్రభుమ తాంటూలం మా మేనమామ పిర్రాఘనయ్యమమ్మ- విశ్వతి నాధంపడంలో ము క టి బహుళ్యం దోడ్లా సంస్థానానికి సంక్రమించకవు. * కొరవ సభి మెంటులో

నెల్లూరు ఎలక్షన్లు

విమర్శకుడు

జిల్లాకోర్టు ఎన్నికలు

16 తేదీ జిల్లా కాంగ్రెస్ కి మంచి విజయం లోబడ్డది నిర్ణయిస్తున్నది. ఈ రోజున ఏ పక్షానికి సంబంధించిన నిర్ణయమును నిర్ణయిస్తే కాసుం టుంది.

ఈ కమిటీవారు నిర్ణయించే లోబడ్డన భుక్తి ల కేర్ల మ ముండు గా ప్రకటించవచ్చని కాంగ్రెస్ కాంగ్రెస్ ఆకలిస్తున్నది. అంటే ఎ లెక్షన్ లో జేయలు ప్రభుత్వం ప్రకటించలేదు కాబట్టి ఒక వేళ ఎ లెక్షన్ అని యెట్టుంటే అవసరం వగు బాటయింది కాబోలు?

కనిగిరి ముంపు వేళ ది. మా లెజిండా కడిగారు తాను యిండియెండుగా నియమిస్తానని, కాంగ్రెస్ ను సపోర్టు చేస్తానని అంటాడు. ను ని సి మంచి వాడే, గాని ఆలాటి పోమీలు లాభంలేదు. వ్యతి రేణంగా పోటీకేవే ప్రతివ్యక్తి ఆదేశాలు చెప్తాడు. అంతమాత్రంకే కాంగ్రెస్ అభ్యర్థిని నిలకెట్టుక పోవడం చలవీనమాకుంది.

'కంచుకాగడా'

కని పూర్వము ఇచ్చుకాల వక్షతి ప్రభుత్వ ఆధార. పాంపరీదాను మర్యాద వ్యవహారాలను చట్టి కి వ కాగడాలోనూడా జమీనారైతు మీద "కా కి గోల" వుండనే వున్నది. అసలు యీ కా కి జేయ. కనిగోలే ప్రభుత్వము. "తెల్లని కాకు లునులేవు" అన్నాడు గాని యీ ఎర్రగోలకే సంకతి సుమతి గుర్తించివట్టు లేదు. "ముంకెడు నీ క్ల కే వులిక్కి పడేతే, లా నె డు నీ క్లు ఎవరుపోసు కుంటారు" లేండి!

1-7-49 జమీనారైతు ప్రభుత్వపుటలోని "అత్యుచారు తాలూకాలో కమ్యూనిస్టు ఉప ద్వివం" అన్న శీర్షికలోని "కమ్యూనిస్టు ఉప ద్రవం" అనే పదాన్ని దీనుకొని రెండు, మూడు కా గడా ల్లో సంపాదకీయం వ్రాస్తున్నారు. ఆపుటలోని నాపూరు విషయాల మీద చురుసగా సమాధానాలు ప్రకటించబడబోతున్నవి. ఇదంతా నూడా యీ కాగడాలో గర్భితమైన ర మా స్య వృత్తిమనే పాతకులు గమనిస్తారు.

జమీనారైతులో జరిగిన యిష్టాగోష్టిని గూర్చి యీ కాగడాకు కడుపు మంటకు కారణం లేకపోలేదు. కాంగ్రెస్లోని యిరుపక్షాలు ఎకే కివినై యీ ఎర్రగోలకే గోల ఆవాటికి పరిసమాప్త మారుందని భయం పాపం!

రాసువయ్య, రామకృష్ణారెడ్డి, ఏ. సి. రెడ్డి, నంలల్లు వీరిలో అంతర్విభేదాలెన్ని వున్నా, ఒక పార్టీకి సంబంధించినవారే! ఏనాడైనా ఒకటిగా కలసిపోవలసినవారే! ఎర్రకాగిలోను సంఘటికే క్లిష్టో ప్రతిఘటించవలసినవారే! కావున వీరిలో వీరికి భేదాలులేవ్వకట్టి, ఒకరిఅందనుతేరి మరొ కరిమొదికి ధనస్సును ఎక్కువెట్టాలనిమాస్తున్నది. రహస్యమెందుకు? ఏ. సి. అండతేరి రాసువయ్య ప్రభుత్వకులను చెందాడమాస్తున్నది. ఇది సాగని పని. దీనిరహస్యం మా లోకాతాయ ఏ. సి. యీనాడు గమనించలేకున్నా, రేవైనా తెలుసు కుంటాడులేండి!

మాటలోమాట! "వెన్నెలకంటి రాసువయ్యకు అడవిబచ్చి" అనే కరవత్రాన్ని నెల్లూరుజిల్లా కమ్యూనిస్టుపార్టీ 8-7-49 తేదీన ప్రెస్ చేయలే కుండా ప్రకటించింది. అత్యుచారు కమ్యూనిస్టుల మాదాదిలోనూడా యిలాటి కరవత్రానే ప్రెస్ చేయలేకండా ప్రకటించబడినవి. దయ్యకమ్మకట్టి కాశిపతి కోన్నిముద్రకాలయాలు యీకమ్మకట్టి కిగడామాత్రం వుదాసీధిం వహించబడినాడు. రాసువయ్యకాశిపతిలో అధర్వ ముంటున్నావని

మీక మాట్లాడిననందొన్ని తునస్కరించుకొని యీ కరవత్రం చేయబడ్డది. రాసువయ్యమే మనుకేవాడేవాడినా, ఆద్యంతాలు కాంగ్రెసు పక్షాన్నే దూసిపోసినది. కావున అంతర్విభేదాలు గల కాంగ్రెస్ పక్షం సమైక్యవృత్తితో యిట్టివరా రాలను ఆరికట్టడం అవసరం.

నెల్లూరుజిల్లా కమ్యూనిస్టుపార్టీ యిప్పుడు రెండవరంగంలో ప్రవేశించింది. ఈదశా భయ పెట్టే వుట్టులో కృషిచేస్తుంది. భయపెడుకుంది నూడా! అధికారులు, ప్రజలు యీ గోమఘ వ్యా ప్రసారను కంటాడి కాంతి స్థాపనకు తోడ్పడు కురుగాక!

పిం కాంతి క్యాంటి

కమ్యూనిస్టు అరెస్టు

1-3-49 నుండి పరాక్లంపున్న యల్లయిపా కేం కమ్యూనిస్టు షేక్ కాలేనాను 5-7-49 తేదీ రామాపురంలో కోపూరు సర్కిలు, సద యిన్స్పెక్టరు పట్టుకొన్నాడు. కాలేను సిక్కిలం మానీ పాదిపో ప్రయత్నించాడటినూడా!

లంకోజనపల్లి కరణం ఖానీ

దర్శిడివిజెక, దర్శికాపురముడైన లంకోజన పల్లి కరణం కాదుమంచి రామచంద్రయ్య కి లేది సా|| లంకోజనపల్లినుండి దర్శికివస్తుండగా దారిలో ఖానీ తేకారు.

అనుమానమొద ఆగ్రామరైతును, ఆతని కుమారులు, అల్లుడు మొత్తం 4 గురుని అరెస్టు చేకారు. కేసు పోలీసు దర్యాప్తులోవుంది. రైతులకు, కరణానికి భూముల సాగు విష యంలో జరిగిన ఘర్షణఫలితమే యీ ఖానీకి కారణంగా వుండవచ్చునంటారు.

—మా విలేఖరి.

గూడూరులో ధర్మరాజుల తిరునాళ్ల

కార్యక్రమణిక

యానెల 22 తేదీ శుక్ర అంతుదార్వల, భవళా కోవాణి 23 తేదీ, పిల్లవాది 24 ఆది, ఎల్లల్లొమ్మడు 25 సోమ, పాండవజనము 26 మంగళ, లక్ష్మణో టు దవానం 27 బుధ, పాడించవం 28 గురు, లకా సురవధ 29 శుక్ర, ద్రావణీస్వయంచరం 30 తేదీ, రాజనూయయాగం 31 ఆది, పగడకాల, ద్రావణీకస్తూరి పవారణం. ఆగస్టునెల 1 తేదీ సోమ, లెపస్సుమాను 2 మంగళ, అరణ్యవర్యకథ, సెయిథ విరాటుపర్వకథ 4 గురు, జట్టియ్యద్దము 5 శుక్ర, కీచకకథ 6ని ఉత్తరగోగ్రహం 7 ఆది, కృష్ణరాయకారంర సోద్ర ఆలుగు నిలుపుట, ఇలావంతునిలలి 9 మంగళ, య కోగ్యనవధ 10 బుధ, అగ్ని గుండం 11 గురు, రభోత్సవము 12 శుక్ర భవళాకోవాణం 13 తేదీ పుష్కాళిషేకం 14 ఆది, విందులు. (సమాప్తి)

హిందీ చంద్రలేఖ వచ్చేవారం నెల్లూరులో ఏ హోలు!

(8వ పేజీ కొరవ)

నెల్లూరు తా.

ఇందుకూరుపేట:- పట్నం బావిరెడ్డి ఒక్కడే వేళాడు. కాకుంటూరు లింగమాను కాంగ్రెస్లో ఫీజోదానికి సిద్ధపడుతున్నాడు. కాని యిక్కడ బావిరెడ్డిగారు ప్రధానం. కాంగ్రెస్లో పోటీ కావున అన్నియములు అనుభవించి రాజీయ పవ్యా సం ముచ్చుతున్న లింగమాను వదులు కోవడం చాలాబాగా వుంటుంది. ప్రేమించి ఆలోచించండి!

ముత్తుకూరు:- దువ్వూరు వీరరాఘవరెడ్డి ముత్తుకూరు సుందరరాఘవరెడ్డి యిద్దరూవేళాడు. వ్యక్తి గంతగానూచివా ఏపార్టీవారైనా సుందరరాఘవరెడ్డి కివ్యధమే యిక్కడపలయగా వుంటుంది.

నెల్లూరు, కనువూరు:- చనువోలు ఆదివారా యురెడ్డి, సోమిరెడ్డి ఆదివారాయురెడ్డి. యీ యిద్దరు ఖద్దరువేస్తారు. అంతకంటే ఒకరికంటే ఒకరికి ఎక్కువ క్యాలిఫికేషన్లు ఎమివున్నవో వార్లకే అదగింది. యిద్దరూ మంచివారే!

శ్రీల దిబ్బయ్యపేటకు:- మేరీ భావయ్య వాయుడు ఆసే కోమల్ కేరికే మతస్థురాలు వేసింది. యిది క్రైస్తవ స్థావరంకాదు. ఈమె ఉక్తమ సుఖరాత్రినివారుగూడ ఖద్దరువేసిన పాపానపోలేదు. ఖద్దరువేలికి ధరించనివారినిగూడ కాంగ్రెస్ చికాలో యిక్కించమంటారే ఏం కర్రం కాలిందయ్యా! ఆ యిల్లాడి అన్నపూర్ణమ్మగారిని నియమించండి. ఎంత యిక్కే యిక్కటిగా వుంటుందో?

రావూరు తా||

పాదలకూరు, రామాలు, చిల్లెలూరు:- పాల కొండ రామిరెడ్డి, కొల్లపనేని రామానాయుడు గారలు జనరల్ స్థానానికి వేళాడు. వ్యాయమైతే రామానాయుణ్ణి సెలెక్టుచేయాలెగాని, ఏవిషయం లోనైనా ముందుకొచ్చాడా? సమర్థులేదు, కార్య దక్షతలేదు, మాటలెలకడలేదే! అతని తమ్ముణ్ణి వేసినా బాగుండేది. రావణాస్వస్తి, రాఘవాస్వస్తి అంటాడు యీరామానాయుడు.

శ్రీల ప్రత్యేకస్థానం:- కోబాక దక్కణమ్మ, వక్కారం నాయకమ్మ, కలిమిలి నుచ్చలమ్మమ్మ వేళాడు. కోబాక దక్కణమ్మకు ఆత్మకూరుతాలా కాలో స్థానమిచ్చి, ఇక్కడ రంకనాయకమ్మను నియమిస్తే బాగుంటుందేమో?

రావూరు - వైదాపురం:- నలమోరు నర్సారెడ్డి, గంగిశెట్టి వెంకటరత్నం వేళాడు. నలమోరు చాలాకాలంగా ప్రత్యక్షంగా, పోక్షంగా కాంగ్రెస్ను వేసివచ్చినాడు. గతపర్యాయం నెల్లూరు బోర్డుకు గ్రామమునంద పనినివదలుతున్నాడు. ఇది గంగిశెట్టి నిన్ను మొన్నటిదాకా ప్రభుత్వ ఉద్యోగం, ఎక్కడో జమీందార్లవద్ద ఏకంటుగిరి సాగించి నిన్ను వేడు కాంగ్రెస్ మరలం వుచ్చుతున్నాడు. పట్టుకుని ఒకపనిలో కాలునిలువదు. ఈ దిశాకు గంగిశెట్టిని విరమించుకో మనం. బాగుంటుంది. ఇంకెవరూ నలమోరు నర్సారెడ్డిగారి మిక్కిలితోసాం జమీందారుని నిజతత్వమేమిటో తెలిపాతుందిగూడా.

వెంకటగిరి తా||

వెంకటగిరి:- దిరభాస్తులేదు. కల్యాణిబాపు గారి కివ్యధం వ్యాయంగా వుంటుంది. కిబ్బయ్య:- అనవల్లి కులశయ్య. ఒక్కటే దిరభాస్తు.

విద్వాగుంట:- గుజ్జలపూడి వెంకటసుబ్బా వాయుడు, రంగిసేని రామానాయుడుగారలు వేళాడు. గతపర్యాయం కాళివరెడ్డికో సరం వెంకటసుబ్బానాయుడు. వదలుకొన్నాడు. చాలాదివాలుగా నిర్ణయ కాంగ్రెసువారిగా, రైతువెద్దగా

జమీన్దార్ల స్వాధీనం

మన రాష్ట్రంలో, జమీన్దార్ల రద్దు చట్ట ప్రకారం, ప్రథమంగా కొన్ని ఎక్స్ ప్రెస్సు స్వాధీనపెట్టుకోవడం 20 కోలలలో ప్రారంభమౌతుందని అతి దూఢియైనవార్ల.

రద్దుచట్టంపై శ్రేణికోర్టుకు అప్పలు చేయుటకు జమీన్దార్లలో పన్నాకా పడుతున్నారని నూదా తెలుస్తున్నది. ఆ కాస్త కంపెన్సేషన్ గూడా గుటకాయ స్వాధీన కావడానికే యీ దుబ్బర్ది!

పనితీరున్నాడు. తిప్పు అతనికే ఛాన్సు యివ్వ వలసి వుంటుంది. రంగిసేని వాయుడు; 'నిన్ను తప్ప నేదాడు' ముందున్నదిలేవయ్యా మున్నకే పండగ. ఈదిశాకు విరమించుకోవడం కేరిసిధాల మంచి.

గూడూరు తా||

గూడూరు కోట:- నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖర రెడ్డి యిన్. వెంచలయ్య, అమరా శివయ్యగారలు వేళాడు. చంద్రశేఖర రెడ్డి కొత్తగా రాజీయాల్లో చొచ్చుతున్నాడు. తూర్పుపరగణాకు పట్నం ఒట్టి పనిచేయించుకోవడానికి ఉపకరించేవ్వకై, క్యాబ్, కార్యదక్షుడు. ఆతన్నే సెలెక్టుచేయండి.

తిక్కవరం:- వేమారెడ్డి శ్రీనివాసులురెడ్డి ఒక్కడే.

యల్లసేరి:- చెన్నారెడ్డి పిచ్చిరెడ్డి, వాకాటి శివ రాం రెడ్డిగారలు వేళాడు. పిచ్చిరెడ్డిగూడా మంచి వాడు. ఒకమాటు అతనికే ఛాన్సుయివ్వడం బాగుంటుంది.

నూనూరుపేట డివిజన్

నాయుడుపేట:- రావు వెంకటసుబ్బయ్య, దువ్వూరు ల్లారెడ్డి, ఈ యిద్దరిలో యెవరిని సెలెక్టుచేసినా చింతలేదు.

నూనూరుపేట:- వేనాటి వెంకటరెడ్డి, వేణుం బాక శ్రీనివాసులురెడ్డి, యీ యిద్దరు జనరల్ సీటుకువేళాడు. వెంకటరెడ్డి జగ మెరిగిన బ్రాహ్మీ డు. నాగపూరుపతాక సత్యాగ్రహినాలు మొదలు, యీనాటివరకు నిర్ణయమైన కాంగ్రెసు వేద యోగ్యుడు. ఈ శ్రీనివాసులురెడ్డి ఎవరో విచారించి చెప్పుతాను. ఏమైనా ఆసీటు వెంకటరెడ్డికే.

అయితే కాంగ్రెసులో రెండవమూకావారు భీమాలవారిపాలెం వైనా మొహాద్దీక్ పాపాలు కొడుకును ప్రోత్సహించి కాంగ్రెసుమీదకు పోటీ చేయిస్తారట. సిగ్గు! సిగ్గు!! సాహెబ్ ధనవంతుడు, దబ్బు పారిస్తాడు, ఆప్రాంతంలో పలుకుంటే కూడ వున్నది. కాని కాంగ్రెసుమీద పోటీచేయ వలసిన పరిస్థితులు ఎందుకొచ్చినవి? కాని ముందు చూద్దాము. ఓ కాంగ్రెస్ యీ. వేణుంపాడురెడ్డి, జగన్నాథ రెడ్డిగారలూ! మీ కోటను మీరు కాపాడి కాంగ్రెస్ను గతిపించడయ్యా!

ఓం కాంతీ కృతి.

కమ్యూనిస్టులు - కాంగ్రెస్ వారు కర్తవ్యం : సభ

17-7-49 లేదిసా|| నెల్లూరు కిష్కూరాజువారిపత్రిక వద్ద జరుగును. కమ్యూనిస్టులు - కాంగ్రెసువారుల కర్తవ్యమునుగూర్చి పలువురుపన్థులెంతయు. శ్రీ సత్వైలకంటి గాఢవయ్యగారు అభ్యుత్థరచించారు.

నెల్లూరు జిల్లాలోరు ఎన్నకలు

* * * మా రాజకీయ విజ్ఞాని * * *

జిల్లాలోరు ఎన్నకల రేణుల ప్రభుత్వం ఇంకా నిర్ణయించలేదు.

16 తేదీ సమావేశం కానున్న జిల్లా కౌన్సిల్ సర్వసభ్య సమావేశం, ఏ గురు సభ్యులకు వెలెట్టు కేసులపై యెన్నకలకుంటుంది. ఆ కమిటీవారు ఆలోచించి జిల్లాలోరు కౌన్సిల్ సభ్యులను నిర్ణయిస్తారు. దానిమీద రాష్ట్ర కమిటీ ఆమోదన పొంది తిరిగి పరిష్కారం చేస్తుంది.

జిల్లాలోరు అభ్యర్థినిగా వారి యాదభా భగవంతుడిమీద భారంపేసి పాతిక సాక్షిత్వమును కున్నాడట లెక్క వెలువారువారు. కాని ఏకాభిప్రాయంతో సభ్యత్వానికి దరఖాస్తుకూడా చేయలేదు. ఎవరన్నా దస్త్రంపై చంకలోపెడతే మాయలదేగాని, స్వాధీనంగా సంపాదించుకునే శక్తి కున్నా. అదిగాక వాయుడుగారంటే ఆ డివిజన్లో చుక్కెయిదు. పెద్దవాళ్ళకు చాలా చూరమైపోయింది. చదువెంతవూ వ్యాదయ వికాలమంది?

ఇవే జిల్లాలో దరఖాస్తులు చేసిన సభ్యుల రాజకీయ ప్రాంతాలకు ఒకమాటు లభ్యమైనా పరామర్శించడం భాగుంటుందనకొంటాను.

దర్శిడివిజ్ఞాన

కొచ్చుకోకుంట్ల:- ఈ సర్కిళ్లు ఏ గ్రామాలలో ఉన్నాయి. ఒక కైకళ్య, ఒక కమ్మ, ఒక రెడ్డి. కనుమర్లపూడి కొట్లయ్య కైకళ్య చదువుకోన్న యువ కైకళ్య కైకళ్య, కాని కొత్త గిట్ట. చెన్నై రెడ్డి సరిపించి రావు కమ్మయ్యకుడు. ఈ మధ్య పాములపాటి గిట్టయ్య గురుపాదంబట్టివుండి తిరుగా వాయుడుగాని కమ్మయ్యగా పోటీ చేస్తున్నాడు. గుచిలేని మూర్, మనం ము స లా రెడ్డి. పెద్దవాడు, యోగ్యుడు, ప్రభు మా ముండి జమీనారైతు ముళాలలో గిట్టగావున్న నికాళి వైద్యులకు వెచ్చ. అయితే చదువులేకున్న బుద్ధియెక్కువ.

చర్య:- పొట్లపల్లి గురప్పవాయుడు, తూము రాఘవరెడ్డి యాయుడును జనరల్ సేటుకు చేశారు. వాయుడిగానిగూర్చి మాకంటే ఆకర్షణ ప్రతిభలకే యెక్కువగా తెలుసు. మొదట్లో జమీనారైతు సంఘానికి చేయుతనిచ్చి, తర్వాత యెట్లోలోపి చేసుకుంటున్న కుటుంబం. రంగం, త్రిపుర సేవి ప్రభువులు ప్రచారంపేసి తొమ్మూరు ఇడమ కంటి వెంకట్రామన్న అంటిపాళ్ళి మాన్పించి, వెంకట్రామన్న అవకాశం యిప్పించి కౌన్సిల్ కోసం రాజీ చేస్తే, తాము ముగ్గురు సభ్యులను కౌన్సిల్ను తిరస్కరించి చెప్పి చెంబు ఎలెక్షన్లో కౌన్సిల్ కు వ్యతిరేకంగా ఓటు చేసి ప్రజాద్రోహం చేసిన కుటుంబం. ఏ గ్రామంకె ఆ గ్రామస్థులకేవలం 1931 సం. కలెక్షను మాస్ట్రు మో రాజీకీర్తిగా ముట్టు ప్రక్కల కించలన్నీ లోపాయికారీగా తాము తినుకుని యితర గ్రామస్థులకు తాము తినుకుని లాభం సంపాదించి, లెక్కలకు క్రోహం చేసిన కుటుంబం; ఈ మధ్య రాహు గారు పాత టేబులు వేసి చంద్రబాబు ముఖ పట్టాల యిస్తుంటే, జమీనారైతు సంఘం ఎవ్వరు తినుకో వద్దని ప్రచారం చేస్తుంటే, లోలోపల రాహు గారికి వద్దకు గావుండి తైలులకు వ్యతిరేకంగా వేలించి మోముల సంపాదించిన కుటుంబం. ఇట్టి కుటుంబాన్ని కౌన్సిల్ అనే దానికంటే సిగ్గుచేటు మరొక లుండదోరు. అయితే ఆ తాలూకాకు తాను వెళ్ళగావుండి యెంతకులను ముందుకు వేసి ఏమైనా

చేయాలి అనే భాగా వేస్తుంటును. కాని ఆ దారి తెలియదు. "తనకు లాభం, తనకు ఆరోగ్యం, తనకు భవం, ఇతరులకు ముఠం" అనే భక్తి వాయుడుగారు.

జిల్లాలోరు ఎన్నకల కమిటీ కార్యకర్తలుగా రావాలనే కాంక్ష పూర్తిగావుంది. రామకృష్ణ రెడ్డి గారి పక్షంలో జిల్లాలోరు వైస్ ప్రెసిడెంటు పదవి దివ్యం నూదా నిర్ధారణపట్టు వినిపిచి. అయితే ఎవరో పోటీ చేసినా గెలుస్తాడు. భక్తితో ఒక్క ఓటు కూడా రాదు. అన్ని భయంలోనే. వాయు డుతో పోటీగా తూము రాఘవరెడ్డి ఆనే వ్యక్తి కావాలనే వేసియున్నాడు. వీరిని గూర్చి మామీనా తెలియదు. కాని యోగ్యుడంటారు. వెనక వీరినే వెలెట్టు చేశారు. రెండు సేటుకు చాలా ఓటులేను, పనుల లెక్కయ్య వేసియున్నాడు. ఓటులేను పతి ముగులుమ్మ చూట్టులు, భద్రయ్యోక్కాలు, గడియారంకొని వాయుడు పక్కన అండగా నిలబడియున్నాడు. వెలెట్టు చేయాలి అయినా నీకు సేటు యిప్పిస్తానని వాయుడు గారు వాస్తావం చేసి వాడటం. రెండో పాల్లో పనుల లెక్కయ్యలో గడ యిది నే వెలెట్టు చేశారు. చదువులో అంత వెదకింకలేకపోయినా నెమ్మదివాడు.

తాళ్ళు రు సర్కిళ్లు:- వెదకింక వ్యక్తి కావున వెంకయ్య, రెడ్డు యడమకంటి బ్రహ్మ రెడ్డి, సుంకర వారపరెడ్డి గారలు వేసియున్నారు. వెంకయ్య యువకుడు, వుత్సాహంతుడు, చిలకలేరు ప్రాకి త్తుకు కృషి చేసినవ్యక్తి అంటారు. యడమకంటి సత్యాగ్రహి, కొన్ని రోజులు సవ్యాసం బుచ్చుకొని తిరుగా రంగంలోకి వస్తానంటారు. అమాంకుడు వెదకింకని. ఈ మధ్య వైద్య కార్యకర్త లో ఏమంత వం చి చేరులేదు. ఇవే మంతర వారపరెడ్డి గారిని గూర్చి నేనేం చెప్పింది? ఏ.వి. చి. నెలయ; అక్ష రాలుచోచ్చు, క్రీమిసల్ కేసులలో గూడా ప్రయి వేటు చేసి అనుభవం సంపాదించాడు. యాలాటి వార్షి వెట్టువలసినంతకర్యం కాంగ్రెస్ కు యింకా పట్టలేదంటే క్షమించండి.

పొదిలెడివిజ్ఞాన

వెదాకింక:- యేంక మల్లారెడ్డి, నే రెళ్ళ సాంబ కి క య్య, కైపు వీరా రెడ్డి గారలు వేసి యున్నారు. మల్లారెడ్డి తల్లిపాడు వాస్తవ్యుడు. తుర్రాదు, పల్లెలో తిరిగేవాడు, యితర సంఘాలు స్థాపించి వేస్తున్నాడట. సాంబ కి క య్య యిది వరకు యీ సర్కిల్ కు నియామక మైనవ్యక్తి, మూర్త ప్రసాద్ దాకా చదువుకున్నాడు. యోగ్యుడని గూడా అంటారు, అయితే రెడ్డుపోటీ చేస్తే చిత్తు వస్తుండేమా? ఇక మన కైపు వీరా రెడ్డి, ఇతను సత్యాగ్రహి వామకేవాళ్ళేవాలా. గుడ్డల తైలు పో వీరి యోగ్యుడ కాస్తా విశ్రాంతి పోయింది.

పొదిలెడి:- కౌన్సిల్ అవలం వరసంపాం, పాత జస్టిసు, కొత్త కౌన్సిల్ మాకే వేసి వర్సయ్య వేసి వారు. అవలం వరసంపాం సత్యాగ్రహి, యోగ్యుడు, కాని పనినున్నా. చదువు. పలుకుబడి తల్లివు. మాకే వేసి వర్సయ్య. గురప్ప వాయుడు గారి కంటే యోగ్యులన్నీ వీరి కన్నవి. అయితే అప్పడ్యమా గెప్పే దులూ కాంగ్రెస్ వెల్లెవ వేసి గూడ వున్నాడు. తరగతి వీరి పుష్ప తిరిగినా సిండి వాళ్ళో పదాల సేరకం. ముస్లిం బయ్యదు:- ముల్లాలా రెడ్డి - ఇతను వైద్యుడు, పాత జిల్లాలోరు మెంబరు, వయస్సు చెల్లినవాడు, పెద్దవని అనిపించుకున్నాడు.

రిపోస్టాపో:- చదువుకున్నవాడు. పం చాయతీ కొద్ది పని చేశారు. తుర్రాదు. అయితే ముస్లిం వాళ్ళలో అవకాశం.

రిపోసి యెవరూ వేయలేదు. గ్రామ ముందు ము డి. మాకెండా రెడ్డి వేస్తే ఎవరూ గెలువలేని పూహ. ఒక రెసిడెంట్ 2400 ఓటుపోలు వేయించుకొంటేనే చాలు. ఎవ్వరినీ వెలెట్టు చేయ కంటే వామూషి. పెద్దవని చాలా పాపాలును నిర్ణయించండి. ఓటిగా గెల్చినా కాంగ్రెస్ ప్రతిష్ట చెదదు.

పాకిపుం:- వేరియల్ లక్ష్మీ రెడ్డి (వీలు) లక్ష్మీ పల్లి వెంకటరత్న వయ్య. రెండో వ్యక్తి ఎవ్వరో కొల్లె వారు. లక్ష్మీ రెడ్డికి పుష్పం గు సేవర్ లేదు. స్వయంబురకం. ఏమైనా ఆకేషన్.

వెలిగండ్ల:- పుసుగుపాటి రామయ్య, ఓరు ఓటుల రెడ్డి ఈ యెద్దు వేళారు. రామయ్య యువ కుడు, కెనా కాంగ్రెస్ అని కొంత పూగు లాడుతున్నాడు. ఓటుల రెడ్డి కొత్త పసం. సోమ యాల రమోట్ (యా సోమ యాలలు ఎవ రయో అని సభలో కేలు)

క్రీష్ణియో రెడ్డు:- జి. అలపం, యర్ర గుట్ల రాజు, వీటర్ను. యీ ముగ్గురు వేళారు. రాజు వేలలో ప్రెస్ వుంది. క్రీష్ణియో సంఘాన్ని స్థాపించి కౌన్సిల్ పోలిషు కి సభ్యులను చేర్చించిన వ్యక్తి. కాస్త చదువుకున్నవాడు.

రెడ్డి వ యెద్దులు కొత్తగా భూపన్నా వాని వచ్చి వాతే.

మోహద:- మోహదీ వెంకటప్ప వాయుడు, విప్పగుంట వీగంబ వేయలు, కామ మాలకొం డారెడ్డి, బొట్ల గూడూరు శంకరయ్య వలుగురు వేళారు. వెంకటప్ప వాయుడు అవారినిగాల్లో అస్టివ మాలకొండా రెడ్డి ప్రియోపుడు. గడచిన యెన్ని కేలు మెంబరు కమ్మ వెలెట్టులో అని కాంగ్రెసు గోత్రయ్యుడైనాడు. మోహదీ గాంధీ వీరి తమ్ముడే. మోహదూ రైతు సంఘానికి అభ్యుక్తుడు గూడా. కాంగ్రెసు చేరిన ప్రాంతం మామీనా వ్యక్తి

వీరాంబ వేయలు:- ఇతను ఏ.వి.సి. మెంబరు. ఇతను గత పర్యాయం జిల్లాలోరు మెంబరు. అయితే తిరిగి పుచ్చుడం కున్నా. అభికారణు లో రిలో వేసుకోనే కళి బాగా తెలిసినవాడు.

కామ మాలకొండా రెడ్డి:- కొంట్లార్ తు. దమ్మ గలవాడు. కొత్త రెక్కోట్. సామర్థాతి మరుల తిరులో వేసుకోవచ్చు.

బొట్ల గూడూరు శంకరయ్య డి. పి. పి మెంబరు. కడు చే కైలాసం, ఇల్లెయల తిర్గం అనే రకం. పురాణ పురుషుడు చిమట శంకరయ్య గారి మంత్రోపాసనే వీరిని ప్రేరేపించి వుంటుంది.

కందుకూరు తా

కందుకూరు - పొన్నలూరు - వివికొండయ్య, రావి అచ్చయ్య, పుట్రాల అబ్బయ్య వాయుడు, యీ ముగ్గురు వేళారు. కొండయ్య వీలు, జిల్లా - కొరకలేక వేళిలో

మొలలు, లాలీలు, భగంధరాలకు సాటిలేని మేటి వైద్యము

—★—

ఆపరేషన్ లేకనే బాగుచేయబడును

బొంబాయి - మోదరాబాద్ - కలకత్తా ప్రభుత్వాలలో వేసకుమీలు దుదర్శివాను. మూలవ్యాధి అలంకారంపై ఫిషర్ తర్వాత లూటీయ యేర్పడును - త్వరితముడు

డాక్టర్ ధనంజయ నాయుడు,

128, భీమవారిపేట - నెల్లూరు.

*** TENDER NOTICE ***

Tenders will be received by the Commissioner Nellore Municipality up to 4 P. M. on 22-7-49 individually for Road Works and other Municipal Works costing about Rs. 33,278/- and will be opened by him at 4-30 P. M. on the same day in the presence of such of the tenderers as choose to be present. The details of work and copies of Tender notices and documents can be had during office hours in person from the Municipal Engineer Nellore on all working days. The tenders should be in the prescribed form obtainable from the Municipal Office on payment of Rs. 1/- for each work.

- COMMISSIONER.

TENDER NOTICE

Tenders are invited for the supply of the following to reach the undersigned on or before 25-7-1949 Detailed particulars can be had from the undersigned.

- (1) Portable typewriter.
- (2) Two dozen ordinary lanterns and Petromax lighting spare parts and new lamps (complete).
- (3) One dozen chairs.
- (4) Barbed wire for fencing

PANCHAYAT BOARD }
VENKATAGIRI TOWN }
Dated 11-7-1949

Executive Officer.

పల్లెటూళ్లు

గుండె మడకల

నెలనుండి గ్రామంలో మహా-ధీ ప్రసరించి, ఇప్పటికి యిద్దరు పిల్లలు, యిద్దరు పెద్దవారు చనిపోయారు. హెల్త్ వారు 800 టీకాలు వేసిరి. ఆరికొండవంటోడు, ఆ వా లో X గ్ర బాధ గూడానా! ఉదయాని హెల్త్ వారు క్రధగా పనిచేసి యీవ్యాధిని త్వరగా పోగొట్టజేయజాలను.

—జి. వెంకటాద్రివార్యుడు

నందివాయి

దీన్ని చక్కపాఠమునలోండి, మంథళోదమునలోండి మరెవైనా అనుకోండి గాని. 6 తేదీ మా గ్రామంవచ్చి ఆ ఫిసల్లు బజారైన గృహంలో వున్న 20 పుట్ట ధాన్యం మాత్రం ముందు తెలిసి వున్నా. ప్రత్యక్షంగా చూస్తావున్నా, వారికి కేవల పదేపది. ఈ ధానికొక్కడొకరవారికేమి తెలుసు?

—జి. శ్రీనివాస

బొడ్డువారిపాకెం

గత సంవత్సరం ఒక రెడ్డి చీటిమాళ్ళిట్టులో ఎక్కువ నియోమములున్నాడని గ్రామస్తుల నియోమం చంపుచు పట్టుకున్న దీని రక్షణకేరాయి. తిర్వాత సప్లయ అధికారిమట్టా తరగ్గా తిరగ్గా తయిగా పట్టుకు యిచ్చారు. ఈయెడగుడా ఈ చీటిమాళ్ళిపాకెం కోయగా పాగుతున్నది. యీ సంవత్సరం గూడా పోయినపాటికి తేలవుతుండేమా ధని గ్రామస్తులు భయపడుతున్నారు. నీ దొంగిల్ల దొంగలున్న గింటలన్నీ రాలగొట్టుకొన్న తా. స. అ. ద. 20 పుట్టను ఆ రెడ్డిదొంగ వాలుగుపుట్టు మాత్రం తీసుకొని స్వతంత్రపోవడానికి కారణమేమా? మాటలమాట:— గండవరం రైసు మిల్లులో తూముకు 0.4.0 తీసుకొంటే, ఇక్కడే 0.3.0 గుంజుతున్నారు. ఇటీవల పుట్టులేకుండా పట్టువలె మిల్లువేస్తున్నందుకు రెండుసార్లు పట్టుకొన్నారే అజేమెంట్!

—నూర్జాదారు.

వెంకటగిరి

బొడ్డు బాలికా మాధ్యమిక పాఠశాల ప్రారంభోత్సవం 4 తేదీ కలెక్టరు శ్రీ ఆర్.ఎస్. మలయప్పగారిచే జరుపబడింది. గూడూరు సబ్ కలెక్టరు శ్రీ శ్రీమతి రాజ్యలక్ష్మీకాళు యీ కార్యక్రమాని కధ్యక్షులవహించిరి. కలెక్టరు, జిల్లా బొడ్డు లోటలోవున్న, జిల్లా విద్యాధికారి సలహాపై యీ పాఠశాల ప్రారంభించబడుచున్నదని, బొడ్డులో ఆవవారి సంఖ్య అధికంగా లట్టి గూడా యీపాఠశాల ప్రారంభిస్తున్నారని తామసానున్నానని తెలుపు, బాలికలంతా విజ్ఞాన వతులై కళాభ్యాసానికి బోధకులువ్వాలని బోధుతాయాపాఠశాల కవేసనంకొనానివున్నవై పాఠశాల కావని ఆ కాంక్షిస్తూ స్కూలును ప్రారంభించిరి. అధ్యక్షురాలు శ్రీమతి పురుషుల కంటే ఎంబరానూ తీసిపోరని, మగవారింటే మహిళలలో ఓర్పు, దయ అధికంగావున్న గుణాలని, అందుకల శ్రీమతి విద్యానంతులై సంఘసేవ చేయాలని నుడిచిరి. జిల్లా విద్యాధికారి, శ్రీమతి సక్కారంకవాయికమ్మ, కల్యాణరావు, వారాయనరావు ప్రభృతులు గూడా కుభాక్షులు చర్చిరి. రుక్మిణమ్మగారి వందన సమర్పణతో ప్రారంభోత్సవం పూర్తయింది.

—మా.వి

కావలి

ఈనెల 9 తేదీ కావలి సినీమాహాల్లో కలెక్టరు చంద్రయ్యగారి అధ్యక్షులన గాట్లపూడివరుసం జరిగింది. యున్నెడదే సేమన్న పిల్లనిన్న సందం చూయాళ్లం దీన్ని విరాలుచేశారు. కావలి విద్యుత్ కట్టెలు శ్రీ వెంకటేశ్వరుగారి దుమాచైతుమారి క్యామాండియ్య వయస్సు చిన్న

వైవా సహజాకాలంలో భావయ్యక్తంగాచెల్లగా అభినయించింది. ప్రధికృతాంశాలలో తంజాపూరి ధర్మశాస్త్రిమేగారి, హిందూస్థాని కథర్, మసీలూరి సృష్టించుకొచ్చావంటివని. 'వన్నిచిలి వెన్నెనాచి' అను ఎంకపాట, 'వనవాక్షికో'. అనుపదవర్ణం, 'జమానాకీచాకో' అనుపాపాటలు మనోహరంగావున్నాయి. మహారాజ్యామాకోండియ్య వనిధదేశాల సృష్టకళల సభ్యునిచి స్థలాలలో భారతీయవృత్తినికేవలం నిర్వహిస్తున్న ఉత్సాహ వంతుడైన యువకుడు నటరాజ రామకృష్ణగారి శిష్యురాలుగాకటం స్థలాలపాటశిగాక, ఆంధ్రా దేశమంతా గర్వించదగినవయం.

రామకృష్ణగారు గౌరవించబడటం సహించలేక ఒకసానికివెత్తిపో ఒక 'కాంగ్రెసువాల్' వేయతో కోరుకుంటున్నాడు. 'ఉన్నెటివీ పకాచివేశం మూలుగులు వీళ్ళే నేనోయి' అని కి. శ్రీ. గురజాడ తిలక ఆనాడా?

తెలుగువారి సామ్యుయన తంజాపూరి ధర్మ శాస్త్రిల తిమితులపా వైయన్న దుర్గలో దానిని మరలా ఆంధ్ర దేశం లో అభివృద్ధిచేయుటకై పాటు పడుతున్న మన రామకృష్ణుడు ప్రోత్సహా మియ్యుకుట చదులు ఆసాయాపూరిత వ్రాతలను వ్రాయుటను ఏ ఆంధ్రుడూ పోషించడు.

"పరులకలిమికి పొంగియెచ్చి పాపి తక్కడే సుఖం కద్దోయి—"
—ఒక శిశుభిమాని

* * *

రెవెన్యూ డిప్యూటీ కలెక్టరు కె.ఎన్.బి.ఎల్.ఎన్. వుంటే, ఒక కేరెయిచ్చి, మూడుకేరిచ్చిట్లు క్రాస్తున్నారని. అదేమని అడిగితే ఆశేరుకే ఆర్థి తీసు రక్ష్య పోటీగా తీసుకోవాలంటున్నారని. కొరవ నల్లలబాకో సారావుతున్నవని అయిదు చేవార్లకో ఒక వార్లవచ్చింది. ఇది తొప్పిల్లకో నోటిసేతు పోతుందని ఆసాస్తాం సం. జ. రై

మీర్జాపేట

మూడు నెలలనుండి ఆసంపూర్ణంగావున్న ఆ బావిని త్వరగా పూర్తిచేయించండి. 350 యిండ్లున్న గ్రామంలో కిలొమీటర్ దిపోలేదు. ప్రక్క గ్రామానికిపోయి తెచ్చుకోడం చాలాకష్టం. మా గ్రామానికి ప్రత్యేకంగా ఒకటిపోసు ఏర్పరచడం ఆవసరం. —జూ.బి.సుడు.

* * *

6 తేదీ రాత్రి నాటకంజూచి గుండ్రుకమ్మకు గురు వచ్చివున్నా యీదుకా, అవలలికి పోవ్రయ్యం చిన మార్కాపురంకాలాకా, బొంబలపాడు గ్రామవాసి బోయ వెంకటస్వామి ఎట్టాకొట్టు కొనిపోయి చనిపోయాడు. మరిద్దరుమత్రొం యీదుకూనే ఆవలచేయజేసారు. ప్రతిసంక త్వరం యిలాటి అపాయాలన్నీ బయటకున్నాయి. ప్రభుత్వం ఒకటిచేసి కట్టించడమవసరం. —యస్. గుండయ్య.

రావూరు

హిస్సీటరీల కోశులాచ్చే మామూలేపోయింది. మంబుబహోతే సకొంచానికి తీసుకోవటం టాడు. ఇంట్లోకే చెయ్యబుంటే మరొకడాక్టరు వద్దకుగాని తేదా స్థలాలగాని పోమ్మంటాడు. అటువంటిప్పుడు ఆ హిస్సీటరీలో ఎవరికిమాత్రం ఏమి చేసివుంటుంది? తాలూకా కేంద్రమైన యీ గ్రామం హిస్సీటరీలో యిలాటి చచ్చు డాక్టరుంటే ప్రజలకంతమాత్రం కెద్యసహాయం బభిస్తుందో చూడండి! డాక్టరుగారూ! కీరంత్తుకొన్న దానికి పనికయాలనేది పోసిండి, కపిసం సేవాకాంక్షతో వైవా సాయపడగూడదా? మామూలు కొండల్లో

వుండే గ్రామాలలో గూడ, పనికయవండావలయున్నా మనుకున్నారేమో, యిది ప్రజారాజ్యాం- ప్రజల హక్కులని ప్రభులకు సేవకయివారి పని పట్టి స్టారు. బాగ్ క్లి!

తమ్మెనవట్టుం

మా గ్రామం దొంగలకేయప్పామి, కోదండరా మస్వామిగారు ఆరునెలలుగా అన్న, కస్తూరీదులు తోకే అలమటిస్తున్నారు. యెండిమేంటువారైవా ఏకి కోదండవంటింటారా? —గ్రామస్తులు.

మోమిడి

యువకులంతాకలసి ఒకసంఘం స్థాపించారు. కాని దాని ఆశయాలింకా బయటపెట్టలేదు. ఏరు ముందు తెల్యూల్లినపనులింది. యువకుల్లో ప్రచలి యున్న చిట్టాచేత కాలక్షేపాన్ని మాన్పడం, గ్రామీ మాభివృద్ధికి బాధ్యులవహించడం, వెదల సహాయ మతో గ్రంధాలయాన్ని స్థాపించడంయివ్వవ్వం —తిరుమారు వారసించారడే.

రేదాల

మా గ్రామ ప్రోత్సాహిసును తనిఖీవయితుకు పోస్టల్ యిన్స్పెక్టర్ వారు 17.6.49 వ చెచ్చి వుండిరి. సాధారణంగా తపాలు మధ్యపన్నాం 12 X 01లకు ప్రాంచలిఫీసు (బుచ్చిరెడ్డిపాలెం)కు సంపాదుకూ, మరలా అక్కడనుండి 1-30 X 01 లకు చేసేటపాలును 2 X 01లకు దెలివీచేయడం- యిది మామూలు. కాని ఆకోకా 2 X 01లకు వరు యిచ్చటవుండిన యిన్స్పెక్టరుగారు రన్నర్ సార ధ్యంతో పోస్టుమాస్టర్ బండిలో యిచ్చిరి, అచ్చట నుండి మినX 01లకుపోయి సాయంత్రం 6 X 01లకు యిచ్చిపోరి. అందువల్ల రన్నర్ రాత్రి 9 X 01లకు తపాలతోటి మాపురుచేరాడు. ఆకోకా ప్రతికలు, బా బు లు అన్నీ మురొకా బట్టాడాఅయినవి. బాధ్యులకు యిన్స్పెక్టరు సకమంగా పని జరిగిం చ వలసింది బోనిచ్చి యిలాచిత్రంవడంలో ప్రభుల సౌకర్యంకంటే, స్వస్థుసామె అధికంగా కనపడిందేమా! తమ్మె నియమించిన ప్రభుత్వపు ఆశయంపూర్తికై పాటుబడ యిస్తేనా ఇలాటి అభికార్య ప్రయత్నించడం అవసరం. —కాశీహస్తి లక్ష్మీకాంఠేశర్క.

ఉదయగిరి

తిండికి నోచుకోక పొట్టవతపట్టుకొని సంసారాల్లో గూడా కడలి పుణులు వలసపోతుంటే, సగంకూడాపంపి గ్రామాలవైపడే వ్యాయ వివక్షణలేకుండా అధికారు ధాన్యంప్రొక్యూర్ చేయడం ఆవ్యాయం. విజయవారు, చాకలకొండ మున్నగు గ్రామాలలో ప్రొక్యూరుమెంటు దొర్ల న్యం బూస్తే యీప్రొక్యూరుకంటే రాక్షస రాజ్యమే మేలనిపించింది. తమవిద్యకథకొన్నను సరిచి అధికారు ప్రకారంచడమవసరం. —ధనంకుల సరసింహం.

గొల్లల మామిదాడ

శ్రీకృష్ణస్వామి భాగవతో యాజమాన్యాన వచ్చిన ధజనపార్టీకి X 8 18 తేదీ శ్రీ కళా సీతారామిరెడ్డిగారు స్వాగతమిచ్చి అభ్యుచిచ్చారు. కీవరక్షణాన ప్రచారకమండలి ధజననిర్వహణానికి కళా సీతారామిరెడ్డి, కళాఅప్పారెడ్డిగార్లు చురు 125 లు విరాళం మొసంగిరి. — బి. వి.

ముత్తుకూరు

శ్రీహరికోటనుండి దొంగలగా మోటులో ప్రయాణమై వస్తున్న 81 బస్తాల కుంకుడుగాయ లను గుమ్మరిదిట్టు లాకువల్ల స్వాధీనం తేసుకొని, సరకు ఆసామి చిదంబరమును, మోటు యజమాని కొండూరు కోశయ్యను పోలీస్ సహాయస్సెక్టరు 22.6.49 తేదీ అరస్తుతేసిరి. —కండిమళ్ళి పుల్లపయ్యుడు.

రైతు పంచాంగం

దేశపరిస్థితులు

1949 జూలై నెల 26 తేదీ మొదలు ఆగష్టు నెల 15 తేదీవరకు గురు శుక్రలకు సమస్త పుక్ పుక్ల వోవములుకలవు. అందువలన రోజుసంఖ్యల పాలనా విధానములలో విషయపరిస్థితులు ప్రభుల మనును—

కార్తె

జూలై నెల 19 తేదీ రాత్రి పుష్యమి కార్తె ప్రజేశం. దీనియందు కృషికముగాల వాయువహిత స్వల్పవర్షముండును

దక్షిణాయనం

జూలై నెల 6 తేదీ గక్కి దాయన పుష్యకాలము, రవి కటకరాశిలో పXలు 18.46 X 01లకు ప్రజేశం. 11.58 X 01లకు విశ్వదేశలకు తర్వాతము విడువ వచ్చును.

జూలై నెల

- 16 శని-మస్తి పా|| 6-12 X 01లకు వరకు
- 17 ఆది-పపుషు రా|| 8-13 X 01లకు వరకు
- 18 సోమ-అస్తమి రా|| 10-12 X 01లకు వరకు
- 19 మంగళ-సమయి రా|| 12.0 X 01లకు వరకు
- 20 బుధ-కళిమి రా|| 1-25 X 01లకు వరకు
- 21 గురు-వికాదళి రా|| 2-28 X 01లకు వరకు
- 22 శుక్ర-వ్యాదళి రా|| 2-50 X 01లకు వరకు

— నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి

ఆవు పెయ్యి పోయింది

నిలువు కొమ్మలు, స్వచ్ఛమైన తెల్ల ఆవు, 14 X 180 యెక్కుంటుంది. ముందరకొళ్లకు సంకెళ్ల సుదులు, బందాబుచేసిన గుడ్లులు, వున్నవి. ఒక యీయాలి యీనింది. ఇప్పుడు కట్టియున్నది. ఈసే యుండును. ఖమామ 3 మాసములనుండి కనుపడ దంలేదు. పోలిడి తెలిపిన రు 20 లు యిస్తాను. —కాల్య వెంకటసుబ్బారామాచాయుడు, కుందూరు (పోస్టు) స్థలాలకాలాకా

కావలి డి|| మ|| కోర్టులో

అసలు నె 57 / 49 రు. —వాది.

- జనరం రంగారెడ్డి ...
- 1. బోయపాటి వెంకటరమణయ్య
 - 2. ఆ పచ్చినాయుడు
 - 3. ఆ వెంకంనాయుడు

వాది 1 2 3 ప్రతివాకులమీద ప్రోసీటును బట్టి దావాచేసి దావా నోటీసులు పంపించుకు బారికాండును స్పష్టికర్తులు సవ్యసిద్ధ్యారావోటి సుకు తే 19-7-1949 డి|| వాయిదా చేయబడి వున్నది. గనుక ఆకోకా 10 నుంటులకు ప్రతి వాయులకుల ఆక్షేపణలను తెలుపుకోవలెను.

శ్రీరామగిరి రామమూర్తిగారు, జిల్లాకోర్టువకీలు.

మహాత్ముని ప్రసాదము

'పునవత్సభివారవండు' అమృత తిలా యండిన పచ్చికే వర్షంవల్ల మొలచినట్లు నవ యవ్యవము, వీర్యవతులయ్యము, వీర్యపునివము, కీవరములకు అయ్యతిముగా శక్తి కలిగింది, శ్రీ పుణువిని సమావ ప్రేమకలిగించును. 'అయ్యరేపి' వల్ల అంగవరములకుకలిగినాలోం కలిగి కరవఅంగమును వెంచును. 15 కోలా లకు 30 పెద్దకు టిన్ను / టిన్ను, అమృత తిలా సీసానామ రు 10 లు పోస్టు ఖర్చులేదు. రాజవైద్య H. M. కమా లాడికా. కార్యేటికగరం P. O. — (చిత్రాచలం)

ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ లో ముఠాలకు కారకులెవరు?

[2వ పేజీ కొరవ]

మొట్టమొదటి వ్యవహారాల ప్రస్తావనకు పట్టణీయ పరిషత్ ఇలాంటి ప్రకటన చేసినందుకు సరిగ్గా కొరవలోని సమాధానమిచ్చారు. సర్కార్ ప్రతిబంధం ఇది ఆగ్రహకారణం వస్తుంది అని పట్టణీయ పట్టణీయ కేంద్ర పార్టీ మొట్టమొదటిగా ఆ ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ లోని నియోగించుకున్నాడు. సరేనానా రకాల వారంతా కాంగ్రెసు చేయమని నిరసన వ్యక్తం చేసింది. అందరికీకావని ప్రకాశం నాయకుడుగా ఎన్నిక కావడం జరిగింది. అంతవరకు బాగా వేళ్ళున్నది.

కాని ప్రకాశం స్వీయయోగక్షేమాల దృష్టిలో ప్రకాశం తనతో సహకరించని సభ్యులలోనూడా కొందరు ముఖ్యులకు మంత్రివరపు లెక్కలనంది. సహకరించకపోగా వేధించి అసభ్య ప్రచారం చేసి అల్లరిపాలునూడా చేసే ప్రయత్నం. అయితే అన్ని అధికారి X క్లెస్ లోనైనవరకు అది పదిలం చేసుకోవాలన్న ఆపటికే తోడుకున్న ముఠాలు అంతరించాలన్న పోటీనందనుకూడా కొందరిని అభ్యసించవలసింది. కక్ష సాధించి కుక్క కాటుకు చెప్పుడెప్పుగా కడుపుమంట చల్లార్చుకోవడానికి ఈ విధానాన్ని మన్నించక మంచి వెదులు ఎట్టుగా అంతగా చలము అనుచర వర్గము లేనివాని మంత్రిలుగా ఎన్నుకోవారు. ఇకనేమి మాతాశుల్లెవారికి ఎలాగా దెబ్బకు వెళ్ళి తీయడమని పట్టుచల వెలిగింది. ఇంతలోనే రాష్ట్రీ కాంగ్రెసు సంఘపుల్ని కలు రావడం విదేశాలలో ఉన్న సమయాన ఆచార్య రంగా ఎన్నుకోవడం జరిగింది. ప్రకాశంగాను కూడా రంగాగారిని చలపరచారు. అతీగా ఆంధ్రులలో ఆఖిలభారత వాయుకులు పట్టణీ, రంగాగార్లు. రంగాగారు వైకాపావం పట్టణీకి గిట్టుడు. అందు చేత రంగాగారు అధ్యక్షులుగానున్న రాష్ట్రీ కాంగ్రెసుకు పట్టణీని నమ్ముకొని ప్రకాశంగాని మీద పక్ష సాధించాలని మామూలు యం.యల్.ఎ లకు పాట్లుకుదరలేదు.

సరే ఏదాని నిండకమునుపే ప్రకాశంగానికి ఉద్వాసన జరిగింది. గెలుపొందిన పక్షమైనా అన్ని కర్ణాలకు ప్రాతినిధ్యమిచ్చి తృప్తిపరచాలని ప్రయత్నించలేదు. ఆంధ్ర యం.యల్.ఎ. లలో ముఠాలు మరీ ఘనీభవించిపోయినవి. కొందరు ఎప్పుడూ ఎప్పుడూ పదవులకు ఓపికపట్టలేక ఆపుకోలేక అటుయిటు చేతులు మారుస్తూ రంకులలాట్టూ లుగా తిరుగుతున్నారు. ఇంతలోను చీలాలలో మళ్ళీ రాష్ట్రీ కాంగ్రెసుకు ఎన్నికలు వచ్చాయి. రాజీ ప్రయత్నాలు ఫలించలేదు. రంగాగారే మళ్ళీ అధ్యక్షులు. మంత్రివర్గం వారు చిన్నవీయారు. అప్పుడు రాజీయత్నాలు ఎందుకు ఫలించలేదంటే ప్రకాశంగాని కావని రంగాగారు రాజీయేసుకోవడం వ్యాయంకాదు. ప్రకాశంగాని మంత్రివర్గం లోనూడా రాజీయేసుకోలేకాని రాష్ట్రీ కాంగ్రెసులో రాజీయేసుకోవడం మంత్రివర్గంలో రాజీయేసుకోకుంటే ఎవరిపదవులు ఉండతాయోనని వారంగీకరించలేదు. చివరకు రాజీయేసుకోలేదు. ఇలా వెనుగుతూ వెనుగుతూ వచ్చిన ముఠాలు నిరంగీకరించడానికి రాష్ట్రీ పరి ఎన్నిక మంచి అవకాశం కల్పించింది. ఏమైనా ఆంధ్రుడుకా అది ఆచార్యరంగా ప్రకాశంగాన్ని పట్టణీని హృదయ పూర్వకంగా చలపరచారు. ఆచార్య రంగా అనుచరుల అసంతృప్తికి నిధిమైనానూ సమర్థించకట్టలేక తృప్తిపెట్టలేక కొందరు వైఫల్యాలే వెళ్ళుతున్న పరిచారం చేయడానికి పాల్పడ్డారు. అయితే మరి వారి పూర్వోక్తులు, యం.పి.లో పాలిటాలో తోడు వెళ్ళి పట్టణీని చలపరచడం చేసికే సరే గెలిచిన పట్టణీ గౌరవ ప్రచంగా వ్యవహరించడానికి

బదులు ఆచార్య రంగాను కేంద్ర కాంగ్రెసు కార్యదర్శిగా లేకుండా చేస్తే తనకు ప్రతిఘటన ఉండవని తలచానని చిత్తు లిస్టులో రంగాగారి పేరు లేకుండా చేశాడట. అదేమని పతేల్ పర్వీస్తే "నేను" కేంద్ర ప్రచంగా రంగాగూడా వుంటే ముఖ్య ఆంధ్రులవుతారని" తప్పుకోవాలాడట. తాటిచెట్టు ఎందుకొక్కావంటే నూడేమేరకేస్తుట్టు "అయితే కొత్తగా కళాను తీసుకోవాలాడట, పూర్వమున్నరంగాను తోలిగించడం చేసిక" పర్వీస్తే "పార్టీ మొట్టమొదటి వ్యవహారాలలో కళాను అనుభవంవున్నది. తొలి రంగా ఒకసారి వున్నాడుకదా" అని జవాబిచ్చాడట. "అలాగే నేను 80 ఏండ్లనుండి కార్యదర్శిగా వున్నానుకదా నేనుమాత్రమేమొకరి" అన్న ప్రకాశం పట్టణీకి నిజపరిస్థితులు గ్రహణకరాలేడట. పండిట్ వెల్లూ-రాజాజీలునూడా ఒక్కసంవత్సరంపాటు కార్యదర్శిగా లేకుండా చేయాలనేకాని రంగాను రాజీయాలలో లేకుండా చేయాలనే అని నూటి ప్రశ్నలు చేసినవరకాని దృష్టి మారలేదట. సరే ఎలాగే నేను తీసుకోవాలాడట. కాని అప్పుటినుండి ఏ ఒక్కరినీ పనిలోనైనా సువ్యర్థాన్ని ప్రదర్శించి ముఠాలు నడుమాయం కావడానికి సుముఖత మామోపేదా? కాంగ్రెసు సార్వత్రిక కార్యదర్శిగా చేసిన సేరం అడిట్ లో రుణపు కాగా తప్పునివరియే రాష్ట్రీ కాంగ్రెసు మంత్రివర్గం కంటిరాజాగారిమీద తీసుకోన్న క్రమశిక్షణ చర్యను ఆపుకోరాష్ట్రీ పరి స్థితివరకా పట్టణీ నేనున్నాను మాడమంటూ ఆ నిర్ణయానికి నిర్ణయవడమేకాక నిందితునికి పసిడిపూతలు పూసి ప్రస్తుతించాడుకూడా. అదికూడా ఏవిధంగానో విన్నారా? గుంటూరు జిల్లా కాంగ్రెసు ఎన్నికల వాటికి ఆయన ఓటును తెలిగొందిదారా ప్రతి కించారట. ఇది రాష్ట్రీ పరి చేయవలసిన పని యేనా? ఆ హోదాలో ఈవిధంగానైనా ప్రవర్తించ వలసింది? రాజీయేసు కంటే పట్టణీ వ్యాయాసేవల బాగా చేయాలా? తనను X క్లెస్ లోనందానికి ప్రధానంగా కారణభూతమైన రాజీయేసు ప్రసాదను ఈ చర్యవల్ల న్యూనత పరచడమేకాక అవమానపరిచినట్లుకూడాకాదా? ఎన్నికల తర్వాత విషయాలలో కోర్టులను కూడా పూర్తిగా ప్రక్కకువెట్టి ప్రతి చిన్నదాంట్లను ప్రేమపెట్టడం మరింతోచనయం. అయినదానికి కానిదానికి తీసుకుంటూ X క్లెస్ లోనందం వాస్తవికం. అందును ఏవిషయమైనా ఆధీన సంఘాలద్వారా వైకాపావలసిన అచా గాన్ని పూర్తిగా వెడచినపెట్టి నియమ నిబంధనలను అవమానపరచి తుమ్మినాదగినా తనవాడన్నవాడు చెప్పినట్లు చేయాలాడటం దారుణమైన మారవాచారం. పర్వీట్టువారి, బ్లాకు మార్కెట్టుచేసిన కాంగ్రెసువారిమీద క్రమశిక్షణచర్య తీసుకుంటామని రాష్ట్రీ కాంగ్రెసుకోరికే "కాదు, అప్పుడే వద్దు ఆగమని" పట్టణీ ప్రయోగం అర్థం.

పట్టణీకి ప్రకాశానికి వ్యతిరేకమైన వేదాని ప్రాతినిధ్యమిచ్చింది సభ్యులకు నుదర్శనానికి ప్రయత్నించకపోగా కుదరకపోకా స్వేచ్ఛలతోట్టుతు. తూర్పు సంఘాలలో పట్టుపట్టి సాధించినది మద్రాసు విషయంలో ఎందుకుచేయలేదు? పాలు

పోసివామాత్రం పాము కాటుకెయ్యడం మానుతుందా? చివరకు వారిమీదమీద నిరూపన వారు ముఖ్యము మారుతూ కాంగ్రెసును ముక్కలు చేశారు. తనప్రధానగా ఎన్నికయినప్పుడు ప్రకాశంగానికి, రాష్ట్రీ పరిగా ఎన్నికయినప్పుడు పట్టణీగానికి ముఖ్య వ్యవహారాలు నూపుచుండవలసికే సదరకాశంలపై సర్వనియోగించేయలేదు. ఆదిలో గోటితోగొట్టివేస్తేయేది యిప్పుడు గొడ్డలికూడా యెదురుతీయకున్నది. ఈ విషయంనుండి మాక్షమేమైనా అనుభవం? వుంటే ఎప్పుడు? మామూలుకొట్టి దాకెన్నవరకక నిస్పృహ యెక్కవవుతున్నది. ముఠాలున్నంతకాలం మంచి చెడ్డల ప్రసక్తి పట్టించుకోకుండా అందరికీ ఆక్రమణకర్తలవ్వలేక తిప్పుడు. ఒకవూళ్లో ఒక చెడ్డమనిషి, ఒకరి ముఠాకు అనుకూలుడైతే రెండవవూళ్ళ వారెంతటి నీచుడైనా యింకొకముఖావారు తెలిసికూడా కార్యతరంలేక ఆహ్వానించలేకవుడు. తేకవూళ్ళు యెదుటివాడిని పడగొట్టడం సాధ్యపడకపోయింది. ఇలాంటిరకమంతాచే చేసేవలవల్ల వాయుకులే నల్లమచ్చలు అంటుకోవడంకద్దు. కాని తప్పించుకోనేమార్గ మేమున్నది? అందుకేనే త్వరలోనే అందరికీకూడాదీని రాజీయత్నాలు చెయ్యాలని రాష్ట్రీ కాంగ్రెసు అధ్యక్షులు ఆచార్య రంగా తలపోస్తున్నారు. వారికీ, చివరవరకావడం కష్టమైన విషయమే. ఏమైనా వారి ఆలోచన సంసిద్ధతమాత్రం ప్రశంసార్హం. వారిప్రయత్నం ఫలప్రదమై యెదోరకంగా సభ్యులకువరక యిప్పటివరకే ఒకరిమీద ఒకరు కత్తులు నూరుకొంటుంటే కాంగ్రెసుకుతుక కత్తి రించుకొనిపోతుంది. పట్టణీకు పట్టణీకు పట్టితీర్చిన చందంగా పోటీపార్టీలు ఈ ఆశయపుమామకొని బలపడిపోతాయి. ప్రజానికం పింసావిధానాలకు ఆహుతి అవుతుంది. దేశం ఆరాచకానికి అమ్ముడుపోతుంది. పక్షపాతిక ప్రధానంగా ముఠాలకు కారణం. అందుచేత అధికారంలోవున్న మంత్రిలు వర్గరా ఎక్కువకేంద్ర సుముఖత మామోపేదాని రాజీ సాధ్యపడదు. అలాంటి సహకారంలేని వారు రంగాగారిఅత్యం నిందించలేదు. తల వెట్టగానే లోపరహితమైనసభ్యుల సాధ్యపడకపోవచ్చు. కాని నుడొలోమెట్టగానైనా వ్యతిరేక యేర్పడితే క్రమశిక్షణగా అన్ని కర్ణాలలోనిఆక్షేపణలను వ్యక్తులను కట్టుదిట్టాలలోవెట్టి కాంగ్రెసును పులితంజేసి పుణ్యంకట్టుకోవడానికిబిలుంటుంది. లేనివో కాంగ్రెసు, దానిలోపాటు ఈ ముఠాలుమాత్రమేకాక యావద్దావరకమే ఎందుకూ కొరగాకుండాపోతుంది. జాగ్రత్తనుమా! రాజీయేసు అందరూ చేలేనేకదా. అలాకాకుండా మంత్రివర్గములు రంగా ప్రకాశంగాట్లను చీలదీసి తాము బలపడాలని ప్రయత్నించడం ఫలించలేనివి. ఏకోటిదగ్గరపాటు ఆకోటిదగ్గర పాడి రంగా ఆకాశాన్ని అంటిపోతున్నాడని ప్రకాశంగాని అనుచరులకు, ప్రకాశంగానివంతా బ్రాహ్మణ్యవర్గమని, మంత్రివర్గములకే ఆరాటపడే వారితో మీకెందుకు పాలేని రంగాగారి అనుచరులకు ఉన్నవి లేనివి పరిపోగనీ కొన్ని కొద్దిని కామంచి ఎలాగైనా విడదీసితాము పదిలంగా ఉండాలని ప్రయత్నించడం అదివేకం. ఈరకం తెలివితేటలు ఆ కత్తులు కట్టివెట్టి ఇచ్చినవమ్మ వాయనం అంటే పుచ్చుకున్నావమ్మ వాయనం అన్న పద్యం ఏకోటి సుముఖమైనదానికి రావడానికి అందరూకోట్టి చేసిపాయపదాలి అప్పటికే ఏమైనా మాక్షపార్టీ.

స్థిరాస్థిమలం

కావలి డి.ఐ.ము. కోర్టులో

O. S. 550 of 37. E. P. 344 of 48.

గాదంకొట్టి లక్ష్యయ్య ... —వారి పొట్టుగూడవారు రామారావు —ప్రతివాది యీకేంద్ర వివరించిన స్థిరాస్థి కావలి డి.ఐ.ము. కోర్టువద్ద 25-7-49 తేదీ యం.లం చేయలదను.

(1) నెల్లూరు తి.డి.స్ట్రీట్ల యిల్లాకా కావలి సరేరిజిస్ట్రేయల్ చేసిన కావలితాలూకా వెలిగిండ్ల గాగ్రీముములో 2 వ ప్రతివాదితాలూకు స్థిరాస్థి వివరం. నె 17 య పట్టణీ కో రుమా గా జీ సర్వీ నెం. 106-B య ర-73 ట్టు ఇస్తు రు 51-12-0 లులో ప్రతి 1-కి హద్దులు: [కూ] యా నెం యలలోని మామడెల కరదయ్య భూమి. [క] యా నెంబరు సరిహద్దు. [ప] మాపాడు పాగ్రీకెట్టు కాల్య కొంతకరకు, పవని కేరంరాం భూమి కొంతవరకు, దండుక రాగయ్యభూమి. [ఉ] యా నెంబరు సరిహద్దు. యా హద్దులలోని య. 3-7 1/2 ట్టు ఇస్తు రు 23-6-0 లు. 2.6 ప్రతి హద్దులు: [కూ] యా నెంబరులోనితోట పచ్చిమ్మ భూమి. [క] యా నెంబరు సరిహద్దు. [ప] 1వ ప్రతి భూమి. [పు] యా నెంబరు సరిహద్దు. యా హద్దులలోని య 1-5 ట్టు కుల్లు య 4-12 1/2 ట్టు (2) నె 193 రు పట్టణీ కో రుమా గా జీ సర్వీ నెం 106-A ను య 0-21 ట్టు ఇస్తు రు 1-10-0 లు (3) నె 193 రు పట్టణీ కో రుమెట్టు సర్వీ నెం 271 రు య 6-72 ట్టు ఇస్తు రు 3-6-0 లు. వైధూమలకు మామూలుమామూలున్నా.

మరా:- యా ఆస్తిని ప్రతివాది చెరువూరు పిచ్చినాయుడు కేర తే 5-7-1941 దిన రూ 2750-0-0 లకు విక్రయించి విక్రయప్రయోగి యిచ్చి స ద రు విక్రయప్రతిఫలము ప్రతివాది చెల్లించినప్పుడు తరగి ప్రతివాదికి విక్రయించే లాగున ఖరారుచేసుకొని వున్నాడు. గనక సదరు ఖరారు ప్రకారం చెల్లవలసిన విక్రయ ప్రతిఫలము రు 2750-0-0 లకు లోబడి ఘోమాకు క్రయం. రు 5000-0-0 లు.

కె. ఆదినారాయణయ్య - వారిస్టిడరు.

మచిలీపట్నం డి.ఐ.ము. కోర్టులో

S. C. N. 309 of 49.

కేదారి చినకొండయ్య ... —వారి కేదారి కోటుయ్య ... —ప్రతివాది యా నెంబరు ప్రతివాదిమీద వాదిదాఖలుచేసిన దావా తే 27-7-49 కి వాయిదా తియివున్నది. —తురగా లక్ష్యవరకంహారావు, వారిరకపుస్టిడరు.

కౌలుకు యివ్వబడును

కామరామారావు, వెనుమాళ్ళపాడు గ్రామ మఠరా, రెలుపూరుగ్రామంలో, వారు మామూలు అనుభవంకల, మెట్టు నె 360 రు పట్టణీ వాఖలా య 17-74 ట్టు భూమిలో, మైకాతీసుకోనుటకు కొలకు యివ్వబడును. ఈభూమి ఒ కే చో టు లాటుగావున్నది. చిల్లరగారిని, మెల్లముగారి యివ్వబడును. యాపట్టు కేవలముగొనిని మార్చి గాను, 'యఫ్' మైకాకు ఉత్తరముగాను, 'గోపాల క్విస్ట్రీ' గినికి పడమరగాను వున్నది. చలయవారు భూమిని చూచుకొని, రెక్కెనవివరములకు వారో సంప్రదించవచ్చును. గడ్డం సుబ్బరామరెడ్డి, కోర్ నె 227 రు కావలి డి.ఐ.ము. నెల్లూరు.

తోకాభిరామాయణం [1వ పేజీ కొరవ]

అదేనాన చెప్పిన విషయాలు వాస్తవమైనవని, అనే ప్రమాదా వాక్యములని ఆ ప్రకటనలో విశదీకరించారు.



సక, అజ్ఞాప్రభుత్వాన్ని ఆశీర్వాదించి ప్రజలు ఆదారించుటకు, రహస్యతో కలియక అంగ్-అమెరికనులో కలమత్తువుండనే కోపం తో వానిని పదనాటినది అతితొందర విధానమే కేవలం కమ్యూనిస్టు పార్టీకి సేటివ్ లభించింది. ఎన్నడూ ప్రజలనుంచి పార్టీ చేయకా జాడకనే రెండవవాదాన్ని ఆసలు ఆధారభారత పార్టీ ప్రోసిఫుల్ వ్యవస్థ చే వాని ప్రాంతం కాఫల పెడతొరికినది.

ఆంధ్రపార్టీ విషయమై ఆధారభారతంచేసిన విచారణలో కోపం తప్పదు కను మనుషు కాని- భారతకోగనిదానం చేసెటపుడు ఆధారభారతమే లోమరహితంగా వర్తించలేదనిమాత్రమే చెప్పవలచుకున్నాము.

ఇంకకూ తోషిస్ట్రాట్ గల్యలేదు. తోషి భారణికి ఆఫ్రికనులలో తిగి కలిమానం చేరింది చారు, రణకేవలం ఎన్నుకున్నది. సుందరయ్య లుందానికి అన్ని విధాలా అజ్ఞాతివాసమే మిగిలింది.



అమెరికాలో ఇప్పుడు 200 మందిలు 250 ఆటంబాయిలు తెయ్యలైపున్నవని యు. యన్. న్యూస్ ఆండ్ వర్తకరహిస్తు, ఆనేవారపత్రికలో ప్రోటోచారు. ఆధారభారత పరిస్థితిలో రండేండ్లలో ఒక వెయ్యి బాంబులు సిద్ధం కాగలవని కూడా అందులోనే వెల్లడిచేసారు. రండేండ్ల ప్రపంచ యుద్ధానంతరం మూడు ఆటంబాయిలు మాత్రమే వుండవని, అప్పటి యుద్ధనంతర్వీక్షణక వల్ల అవిషయం వెల్లడియైనది.

కోకాభి ఆరు పానులు ఆటం బామగ్రి తెయ్యారవుతుంది. ఒక బాంబు పుగలదానికి అందులో 30 పానుల ఫీచర్ సామగ్రి వుండవలెను. ఈ లెక్కనే అయిదుకోకాలకు ఒక ఆటంబాయి తెయ్యారవుతుంది. ఈవిధంగా ఏదాది 75 బాంబులు తెయ్యుకాగలవు. 1947 నుంచి ఈలెఖన 150 బాంబులు తెయ్యలైసవి. అంతకు మునుపు వుండిన 40 ఆటంబాయిలు కలిపితే, ఈపాటికి పుమాన 200 మందిలు 250 వరకు ఆటం బాయిలు సిద్ధంగావున్నవని ఈపాండేమైనది.



ఒక బాంబు తెయ్యారు గావదానికి పదిలక్షల దాలర్ల ఖర్చు అవుతుందిగనక, ఒక లక్షలవా హాకు మించిన పట్టు పాసాలనిదనే యాబాంబులు చేస్తారట.

సోవియట్ రహస్యాలు వుండే 81 వరకు లలో లక్షలమించిన జనాభావున్నది. అలస్కా (ప్రపంచ పటంలో ఉత్తరాన వైశ్వాదేండ్) లోనుంచి ఎగిరవల్ల అమెరికన్ విమానాలు 200 ఆటంబాయిలు విసిరి, వాటిని నాశనం చేయగలవు. మాస్కోకుంటే వగర నిర్యాటానికీ మాదు లేక వాలుగు బాంబులు చాలును.

ఇందుకై ఉద్యమించే ఇనుపదేగలలో అయి టంటు ఒకటి వస్తుమెపోవచ్చు. అమెరికాలో ఆలోచనలు ఎలావువున్నవో గమనించారా?

శాస్త్రీయ ఆయుర్వేద
పెంపెంటు ఔషధములకు...
క్షర సముద్రం ఫార్మసీ
రాజమండ్రి



న్యూ యిండియా అమ్మారెప్పు కంపెనీ వియజవార్త ద్వారాచికి కార్యదర్శిగా నియమించబడ్డ శ్రీ వై. వి. రెడ్డిగారు

చక్రధారి

భక్తిరసపూరితమైన చక్కనిచిత్రం చక్రధారి. పండరిపుర వాసియైన కుమ్మరి గోరాకుంభార్ పాండురంగనివ్వల భక్తి సారవశ్యంతో ఒడలు తెలియని తెచ్చి యుక్కమున కన్న కొడుకునే మన్నులో ద్రోక్క విలపిస్తాడు. పాండురంగనివ్వల దేవ ఆపకు భంగంకలిగిందని రెండుచేతులు ఖండించుకొంటాడు. భరింపరాని బాధలన్ని సంగ విందినా పాండురంగదే కరణ్యమని విశ్వసించిన భక్తయోగి గోరాకుంభార్ ను భక్తజన సురక్షకుడు కాపాడి, చేతులను శిశువునూయిచ్చి దీవిస్తాడు. పరిష్కారమేమో సమాధానంకాకపోయి దీవించిన కర్మయోగి కులసేవాయి రంగని ఆశీర్వాదమందుకొన్నది.

ఈకథను తెలిసివారోక సుందరచిత్రంగా స్పష్టించారు. భక్తిరసపోషణలో నాగయ్యకు నాగయ్యేసాటి అనిపించుకొన్నాడు. భక్తకర్మానుచరణియైన సామాన్యసహజీగా పుష్పవల్లి సమ

ర్థతో పాత్రను పోషించింది. ఇద్దరు తెలుగు నటులు తమపాత్రల వర్ణనచేసుకొని ఒక తమిళ చిత్రంలో సమంజసంగా వలించారు ఆంధ్రుల కది గర్వకారణమేకాకలదు. ఇతర పాత్రధారు లలో సహజ తమిళలక్షణాలే గోచరిస్తున్నాయి. వారిలో పాత్రానుగుణ్యమైన నటన మృగ్యము. పిక్చరు రాణించడానికి దైర్ఘ్యముకల్గి ప్రతిభ కంటే వేటేటలు సమర్థతే తోడ్పడింది. గోరాకుంభార్ కొడుకును మట్టిలో త్రొక్కుద్దక్యం, చేతులు ఖండించు ఘట్టములలో కలగవలసినంత దుఃఖం కలిగించలేదు. మంచి మూర్ఖుడేకాక ఎన్నెన్న యిష్టే ఆదికావ్యమయ్యెంది.

మహారాష్ట్ర వాతావరణం మయ్యై నా కావ ర్తం. కల్లా టుక్ సంగీతమీయేనా, కర్ణపుట భేద్యంగానుండా ఉపయోగించి సందుకు సంగీత దర్శకుడు పార్వసానిభి అభినవించారు. అంతరకే గాని సంగీతం సమంజసంగాలేదు. మెర్సింగ్, ఘట వాయిద్యాలు. నుపయోగించటంలో మాడతచ్చు ఆయన ప్రతిభ

సోషింగ్ ఫిలి, కల్లపీకరణలలో విజయక కనిపించటంలేదు. సంగీతం జరిగిన గ్రామీణావృత్త్యం మనోచారంగావున్నది. బృందావనంలోని గ్రామీ డాన్సు గొప్పితీవట్టున్నది. మొత్తానికి ఆద్యంతం విసుగు లేకుండా ఆంధ్రజీయంగా వుందని చెప్పి తిరలి. ప్రీక్యుషీనులు తమనూగా వున్నాయి. ముఖ్యంగా శ్రీజన మనోరంజకంగా వుండటం వల్ల ఆడవాళ్ళకే ఎక్కువగా ఆకర్షిస్తుంది. చిత్రంలో మంచి లెంపో, Pathasలున్నాయి. డైలాగుస్ బాగున్నాయి.

తమిళ చిత్రముంటే తలనొప్పి అని తిరచే తెలుగు వానికి ఈ చిత్రం ఆనందం కలిగిస్తుంది. అందుకు కారణం నాగయ్య, పుష్పవల్లి వుండటమే కాదు. అన్నిటా ఆకర్షణీయంగా వుండటమే.

ఇటువంటి భిక్షుల కథలవలన మనం గ్రహించదగిన దోక్కలే - స్వధర్మ నిర్వహణలో ఎన్ని యిక్కట్లురైతేనా ధైర్యంతో కర్తవ్యం నెరవేర్చాలి. అంతేకాని భగవంతుడైనమ్మి చేతులు ముడుచుకుంటే సర్వం సన్నిధికావు, సుత్రం తగ్గవూతుంది!

— ఎ. ఎన్. రావు

వార్తాలహరి

పక్కిను దేంగూరు హాంతుంట్రీ శ్రీ కాళి పాదముఖి వారాలలో ఒక కార్మిక పర్వ మాట రనుకుపోగా కమ్యూనిస్టుల నుంపాటి ఆయన వై బొంబువిసరింది. కాని మంత్రి గాయం తిగల మాందా తప్పకున్నాడు. ఇంకా ఈరోజేనుంపులు ఈమడిక రాజీయపార్టీ గా నుంచుగలరా ప్రజలు?

కొందరు మద్రాసు మంత్రిలవై మాఫలడ్డ ఆలోచనల విషయంలో తమవారాన్ని కాంగ్రెస్ వర్కింగు కమిటీకి వినిపించుటకు, ఆ ఆలోచనలను ఒక జడీదేర విచారణ జరిపించమని కోరుకుట శ్రీ ప్రకాశం పంతుల వాయికత్యాన కోటికెడ్డి, లింగ రాజు, రాఘవమూర్తి, రాజేశ్వరరావు, విశ్వ వాధం, ఎ. రామభద్రారావు, నాగప్పగారు ధీల్లికోయాగారు.

ఆంధ్ర రాష్ట్ర నిర్మాణ విషయంలో అనుసరించదగిన విధానాలను చర్చించను అభిలాంభిజాత సమావేశం ఆంధ్ర రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షాధ్యక్ష యాలు 26 తేదీ విజయవాడలో జరుగుతుంది.

బాంబాయి సమావేశంలో కొందరు కోని యిండ్లో సి. యా. నుండి సోతున్న ఒక చర్చివిషయం ముక్కచెక్కలైపోయింది. అందులో వున్న తీ సురు పాగ్గాలు కోల్పోయారు. ఇండియాలో యిలాంటి ప్రమాదం యిదివరకు జరగలేదట.

రహస్యలో యిండియా రాయబారిగా సర్వేపల్లి రాధాకృష్ణమ్యగాను నియమింపబడ్డారు. వీరి నియామకంలో విదేశ రాయబారికూటుంటే యిద్ద రాంధ్రులుంటారు.

యు. పి. జమీకారెతు రద్దుపెట్టును మొన్న 7 తేదీ ప్రధాన గోవింద వల్లభసంత్ ఆ ఆనంద్ లో ప్రవేశపెట్టాడు

స్థానిక సంస్థలకు మునసబులు నిలువవచ్చును.

జిల్లాబోర్డులు, మునిసిపాలిటీలు, పంచాయితీ బోర్డులకు గ్రామమునసబులు ఆ పదవీకాలంవరకు తెలపువెట్టి నిలువ వచ్చునని ప్రభుత్వం వుత్తర్వు చేసినది.

17-7-49 నుండి 3-వ వారం నెల్లూరు మణీటాక్సీస్ లో
పాండురంగనిమీద భక్తి సారవశ్యంతో కుమారుని మట్టిలో త్రొక్కివేస్తాడు
తన చేతులువైతం తెగొట్టుకుంటాడు - గోరాకుంభార్!
అహ హా! ఆదృశ్యాలకు కళ్లు చెదరిపోతవి. జెమినీవారి

చక్రధారి

ఆ
ఖి
రు
వా
రం

నాగయ్య ★ పుష్పవల్లి ★ సూర్యప్రభ ★ నారాయణరావు

తరువాత పిలిం:- కదిలే తంతాడు బాబూరావు, అజీమ్, భగవత్ నటించిన గొప్పప్టంబు